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 395محضر الجلسة رقم 

 (.2002أ بريل  29) 9229ربيع الثاني  22الثلاثاء  :التاريخ
الس يد مصطفى عكاشه رئيس ام٬لس، ثم الس يد حمد فوزي : رئيس الجلسة

 بنعلال الخليفة الثاني للرئيس. 
ابتداء من الساعة الثانية  ،دقيقة وس تة وثلاثونثلاث ساعات  التوقيت:

 .بعد الزوالالثانية واخمسون قيقة الدو 
 : مناقشة ال س ئلة الشفهية.جدول ال عمال

---------------------------------------- 
 : الس يد مصطفى عكاشه رئيس ام٬لس

المرسلين وعلى أ له بسم ٧ه الرحمن الرحيم والصلاة والسلام على س يد 
 وصحابته أ جمعين.

 حضرات الس يدة والسادة الوزراء،
 حضرات الس يدات والسادة أ عضاء ام٬لس الموقر،

عملا بأ حكام الفصل السادس واخمسين من الدس تور، ووفقا لمقتضيات 
النظام الداخلي م٬لس نا، يخصص ام٬لس هذه الجلسة ل س ئلة السادة 

 عليها.المستشارين وأ جوبة الحكومة 
 وقبل أ ن نشرع في جدول ال عمال أ ريد أ ن أ قول:

لا أ ن أ عرب  بسم ٧ه الرحمن الرحيم لا يسعني في بداية هذه الجلسة ا 
أ صالة عن نفسي ونيابة عن كافة الس يدات والسادة المستشارين، عن تأ ثرنا 
ثر الحريق المهول الذي دمر معملا لل فرشة بعمالة الحي  البالغ وأ لمنا الشديد ا 

 لحس ني بالدار البيضاء، مخلفا حصيلة ثقيلة من الضحايا وال برياء.ا
لى كافة  وبهذه المناس بة المفجعة نتقدم بأ خلص المواساة وأ صدق التعازي، ا 
لى المولى جلت قدرته أ ن يتغمد القتلى بواسع رحمته  أ سر الضحايا ضارعين ا 

ل ويلهم وغفرانه، ويسكنهم فس يح جنانه وينعم على الجرحى بالشفاء العاج
كبارنا لمشاعر  ذ نعرب عن تقديرنا وا  ننا ا  ذويهم المكلومين الصبر والسلوان، وا 
التضامن الفياضة التي عبر عنها الشعب المغربي قاطبة، في هذا المصاب 
الجلل ونثمن عاليا ونعتز أ يما اعتزاز بكريم العناية وعظيم العطف الذي أ حاط 

عاياه من الضحايا والمصابين، من به جلالة الملك حمد السادس نصره ٧ه ر 
عطاء تعلمٯته  خلال التكفل بلوازم دفن الضحايا وعلاج واستشفاء المصابين وا 
السامية لا جراء التحقيق في ملابسات هذا الحدث المروع، بالسرعة والدقة 
اللازمة، وأ ن تحدد بوضوح المسؤولية على جميع المس تويات وتشكيل لجنة 

لى تدعيم وزارية باقتراح الا جراء ات التنظيمية والوسائل التطبيقية الرامية ا 
 الضوابط ال منية والوقائية داخل الوحدات الصناعية والخدماتية.

وفي الختام، ندعوكم حضرات الس يدات والسادة، في هذه اللحظة ال ليمة 
لى الوقوف لقراءة سورة الفاتحة ترحما على ال رواح الزكية لضحايا هذا  ا 

 الحريق.
 الرحمن الرحيم، اد٥د  ٷ رب العالمين الرحمن الرحيم ملك يوم "بسم ٧ه

ياك نس تعين ا هدنا الصراط المس تقيم صراط الذين أ نعمت  الدين ا ياك نعبد وا 
 ".عليهم غير المغضوب عليهم ولا الضالين أ مين

س بحان ربك رب العزة عما يصفون وسلام على المرسلين واد٥د  ٷ رب 
 العالمين.

 الجلسة:الس يد رئيس 
قبل الشروع في تناول ال س ئلة الشفوية المدرجة في جدول ال عمال، 
أ عطي الكلمة للس يد ال مين العام لا طلاع ام٬لس على ما جد من مراسلات 
علانات، نحيط ام٬لس الموقر علما أ ننا س نكون على موعد مباشرة بعد انتهاء  وا 

ت على مشروع جلسة ال س ئلة، مع جلسة عمومية تخصص للدراسة والتصوي
نعاش  00.09قانون  قامات ال قلية للا  جراءات خاصة تتعلق با  يقضي بسن ا 

بمثابة النظام ال ساسي  09.00الس ياحي وبتغيير وتتميم القانون رقم 
 للمؤسسات الس ياحية.

الكلمة للس يد ال مين العام لا خبار ام٬لس على ما توصل به من رسائل 
علانات.  ومن ا 

 ام٬لس.الس يد أ حمد حاجي أ مين 
بسم ٧ه الرحمن الرحيم والصلاة والسلام على س يدنا حمد وعلى أ له وصحبه 

 وسلم.
 شكرا س يدي الرئيس،

 الس يدة والسادة الوزراء ام٭ترمين،
خواني المستشارين ام٭ترمين، خواني وأ ختي المستشارة ام٭ترمة وا   ا 

ة اس تدراك على جدول أ عمال مجلس المستشارين، جلسة ال س ئلة الشفهي
، دورة أ بريل 2002أ بريل  29موافق ل 9229ربيع الثاني  22ليوم الثلاثاء 

، يضاف ا لى جول ال عمال ال س ئلة الشفهية ال نية التالية: الحريق 2002
المفجع بالمؤسسة الصناعية بحي ليساسفة بالدار البيضاء الكبرى، 
دريس مرون، حمد فضيلي، الهاشمي  للمستشارين ام٭رمين السادة. ا 

لسموني، سفيان القرطاوي، سعيد التدلاوي، لحسن بوعود، عبد اد٥يد ا
براهيم أ بو زيد، لحسن عباد، خالد برقية، عبد اللطيف  السعداوي، ا 
براهيم فضلي، أ ولعيد الرداد، مصطفى  سطمبولي، س يدي امٮتار اجماني، ا  ا 
الرداد، لحسن أ مزوغ، حمد عادل، عمر مكدر، سعيد أ رزيقي، حسن 

عبد ٧ه أ بو زيد، ، حسن أ وتغليست، حمد الكبوري، عبد قيشوحي، 
 القادر أ قوضاض، بوسلهام بيتة، عبد ام٬يد الحنكاري، أ حمد الس نيتي.

السؤال الثاني: كارثة الحريق بمعمل ليساسفة بالدار البيضاء للمستشارين 
ام٭ترمين السادة: العربي القباج، حمد ال نصاري، ناجي فخاري، تيتنى علوي، 
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خديجة الزومي، مصطفى القاسمي، كافي الشراط، العربي سديد، عزيز 
الفيلالي، عبد الكبير برقية، علي قيوح، العربي ام٭رشي، عبد اللطيف 

 أ بدوح، بنعيسى بنزروال، عبد العزيز عزابي.
السؤال الثالث: ضحايا الحريق المهول بمصنع ال فرشة بالدار البيضاء 

ة: الحاج المعطي بنقدور، أ حمد حاجي، حمد للمستشارين ام٭ترمين الساد
براهيم الحب، خيري بلخير، عمر بنونة الوريدي، حمد كرام، عبد ٧ه  المفيد، ا 
الغوتي، عبد الواحد الشاعر، لحسن لعواني، حميد العكرود، حمد بوحويلي، 

 عبد المالك لعرج وحمد عبو.
للمستشارين ام٭ترمين محرق مصنع ال فرشة بمدينة الدار البيضاء الكبرى 

العقاوي، حمد طريبش، عبد السلام أ حدوش،  السادة. أ حمد الكور، حمد
عفوت، ميلود ناصر،  حمد عبده عز الدين، أ حمد الشرقاوي، الميلودي

دريس العلوي  العربي الهرامي، حمد أ بو الخدادي، حمد البطاح، مولاي ا 
 حس ني.

بيضاء للمستشارين ام٭ترمين السؤال الرابع: الحدث المفجع بالدار ال 
دريس الراضي، عبد ام٬يد المهاشي، أ حمد التويزي، نور الدين  السادة: ا 
بركاع، عادل المعطي، أ حمد بومكوك، نبيه لحسن، أ حمد الشافعي، الغازي 
غراربة، أ حمد الجغيري، الحسين الحداوي، الحبيب الزويكي، عمر الجزولي، 

براهيم بن ديدي، عبد القادر الن  يلي، البشير أ هل حماد، حمد اجبيل، عبد ا 
 اد٥يد أ برشان، علي أ سكاتي، أ حمد نماوي.

السؤال الخامس:الحريق الذي شب بمصنع ال فرشة بمدينة الدار البيضاء، 
للمستشارين ام٭ترمين السادة: حمد الخضوري، زبيدة بوعياد، عمر مورو، 

د سرار، علي سالم حمد علمي، حمد التحيفة، عبد السلام خيرات، سعي
 الشكاف، أ حمد عاطفي، حسن أ كليم، حسن قاسمي، دحمان الدرهم.

السؤال السادس: حريق الدار البيضاء وشروط السلامة في الوحدات 
نتاجية للمستشرين ام٭ترمين السادة: عبد اللطيف أ وعمو، العربي خربوش،  الا 

ني، عبد العزيز حمد الزعيم، الحسن أ كوجكال، حمد القندوسي، أ حمد الرحمو
جناح، س يدي حمد أ خطور، حمد الرحموني، أ حمد الشوفاني، حسن 

 الغزوي، حمد صالح أ قميزة.
السؤال السابع: الحريق الذي نشب في معمل لل فرشة بالدار البيضاء الكبرى 
للمستشارين ام٭ترمين السادة: حمد بلحسان، الحو المربوح، حمد المنصوري، 

  عباد، حيى  حيى ، عبد اد٥يد بنعلوش.عابد شكيل، عبد ٧ه
السؤال الثامن: حريق ليساسفة للمستشارين ام٭ترمين السادة: أ مبارك 
دريس العلوي، حسن زهير، عبد السلام الودي، سعيد  الس باعي، مولاي ا 
كمال، حمد برطني، عبد الصمد عرشان، المهدي زركو، عبد الرحيم 

 الكوبابي، حمد تاضومانت.
السؤال ما قبل ال خير: محرقة عمال شركة "روزامور" بليساسفة بالدار 
البيضاء للمستشارين ام٭ترمين السادة: الميلودي امٮارق، فاروق شهير، 

براهيم قرفة، عبد السلام منصور، خديجة عامري، أ حمد بهنيس، أ حمد  ا 
 خليلي.

مين السؤال ال خير: مأ ساة حريق معمل ليساسفة للمستشارين ام٭تر 
 السادة: جامع المعتصم، عبد ٧ه عطاش.

عدد ال س ئلة الشفهية والكتابية التي توصل بها مجلس المستشارين ابتداء 
لى غاية يوم الثلاثاء  2002أ بريل  22من   50منه: ال س ئلة الشفهية:  29ا 

أ س ئلة، عدد ال س ئلة التي تم سحبها:  90سؤلا، عدد ال س ئلة الكتابية: 
 سؤال واحد.

 الس يد الرئيس. شكرا

 :لسالس يد رئيس ام٬
نشرع ال ن في معالجة ال س ئلة الشفهية المدرجة في جدول أ عمال هذه 

سؤلا منها أ ني موجهة لكل من قطاعات  20سؤلا،  29الجلسة وعددها 
أ س ئلة  9التشغيل والتكوين المهني والصناعة التجارة والتجارة الخارجية و

لاقتصاد والمالية، الثقافة وكتابة الدولة المكلفة عادية موزعة على قطاعات 
 بالصناعة التقليدية وكتابة الدولة المكلفة بالتنية الترابية.

لى الس يد وزير التشغيل  ذن هذه الجلسة بال س ئلة الموجهة ا  نس تهل ا 
والتكوين المهني حول حريق معمل ال فرشة بليساسفة بالدار البيضاء وعددها 

ونظرا لوحدة الموضوع، أ س تأ ذن ام٬لس الموقر ا حدى عشرة سؤلا، 
بالاس مدع أ ولا لعروض السادة المستشارين، بعد ذلك أ عطي الكلمة للس يد 
جابة عنها، وال ن أ طلب من أ حد أ عضاء فريق الحركة الشعبية  الوزير للا 

 ليقدم سؤاله.

 الس يد عبد اد٥يد السعداوي:المستشار 
 شكرا الس يد الرئيس.

 السادة الوزراء،
خواني المستشارين،  أ خواتي المستشارات، ا 

أ بريل حادثا مفجعا تمثل في  20عرفت مدينة الدار البيضاء الكبرى يوم 
نشوب حريق مهول في مؤسسة صناعية بحي ليساسفة بعمالة الحي الحس ني، 

عاملا وعدد كبير من الجرحى الذين كانوا يقومون بواجبهم  32أ ودى بحياة 
ولية، فمٯ رجحت وسائل الا علام الوطنية وال جنبية المهني حسب الحصيلة ال  

ذ نتقدم بتعازينا  أ ن تكون الحصيلة قابلة للارتفاع، ونحن في الفريق الحركي، ا 
الحارة ل سر الضحايا ونتأ سف لوقوع مثل هذه الكوارث ببلادنا وننبه الحكومة 

ذه ا لى ضرورة اتخاذ الا جراءات الا س تعجالية اللازمة حتى لا تتكرر مثل ه
الوقائع ببلادنا واعمدد الا جراءات لاستباقية، ولكل ما س بق الس يد الوزير 

 نسائلكم:
ما هي التدابير والا جراءات الضرورية التي ستتخذها الحكومة مس تقبلا 

 لتفادي تكرار مثل هذه الحوادث؟
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ما هي ال س باب الحقيقية والواقعية لهذا الحادث؟ وكم هو العدد الحقيقي 
 را الس يد الرئيس.للضحايا؟ وشك

 :لسالس يد رئيس ام٬
لى السؤال الثاني في نفس الموضوع  شكرا لل خ المستشار، وال ن نمر ا 
حول كارثة الحريق، أ عطي الكلمة ل حد أ عضاء الفريق لاس تقلالي ليقدم 

 سؤاله.

 العربي القباج: الس يد المستشار
 شكرا الس يد الرئيس.

نا نا  ٷ وا  ليه راجعون. بسم ٧ه الرحمن الرحيم وا   ا 
بعد البلاغ الذي أ صدره لاتحاد العام للشغالين بالمغرب، والذي قدم فيه 

 02تعازي كافة العمال بعد الكارثة التي وقعت بليساسفة والذي ذهب ضحيتها 
لى غاية هذه الساعة، حيث أ ن يمكن العدد يرتفع.  عاملة وعامل ا 

الضحايا بأ عداد كبيرة، نظرا لازالت أ ماكن العمل ببلادنا تحصد العديد من 
لعدم احترام القوانين الجاري بها العمل ببلادنا، من جهة سواء تعلق ال مر 
ببناء وحدة صناعية وتوفير شروط الصحة والسلامة بها والمراقبة والتفتيش 
المس تمر والشفاف ل ماكن العمل من طرف جميع ال جهزة المعنية، ثم من جهة 

نقاذ ال رواح أ خرى غياب س ياسة وطنية و  محلية ناجحة لتدبير امٮاطر وا 
بالنس بة للكوارث التكنولوجية والصناعية التي عرفتها بلانا في الس نوات 
ال خيرة وذهب ضحيتها العديد من العمال ال برياء نتيجة ل خطاء بشرية 

 واضحة.
ونخص بالذكر ما وقع بشركة البترول بام٭مدية، أ وراش بناء ام٬مع 

يطرة، أ و معمل صناعي أ و معمل ليساسفة، وكذلك على بعد التجاري بالقن 
متر من هاذ المعمل كادت أ ن تقع فاجعة أ كبر من هذه نتيجة محاولة  100

دارة المؤسسات  حيث قامت  Maxi May Daliلاغتيال من طرف ا 
عاملة بمواد سامة محظورة، الشيء الذي أ دى بهؤلاء  900الا دارة برش زهاء 

لى المستشفى في حالة خطرة وتسلمهن شواهد طبية  لى نقلهم ا  العاملات ا 
 يوم. 29تزيد عن 

لى معمل الزرابي بالدار البيضاء في اليوم التالي من كارثة  ضافة ا  ا 
يقع باس تمرار في حوادث وسائل  ليساسفة وهو يوم عطلة مؤدى عنه أ و ما

 نقل المواد القابلة للاش تعال وغاز البوتان ومس تودعاتها داخل ام٬ال الحضري.
وتعتبر كارثة مصنع ليساسفة لصناعة ال فرشة نموذجا لفضح لاس تغلال 
البشع للعمال وعدم احترام قانون الشغل، سواء تعلق ال مر بال جور أ و توفير 

 المهنية وعدم قيام ال جهزة امٮتصة بواجبها.شروط السلامة والصحة 
جراء تحقيق دقيق ومفصل حول هذه الكارثة  في هذا الا طار، نطالب با 
مع تحديد المسؤوليات، كما نطالب الحكومة بتبني س ياسة وقائية صارمة 
للوقاية من امٮاطر في أ ماكن العمل، كما أ ن الدولة من خلال أ جهزتها امٮتصة 

لى معالجة الحوادث والكوارث التكنولوجية والصناعية مسؤولة ومدعوة ا  

نقاذ بعض  نقاذ ال رواح البشرية بدل ا  باحترافية عالية، لتضع نصب أ عينها لا 
 وسائل العمل كما كان يفعل ابن صاحب معمل ليساسفة.

 الس يد الرئيس،
بطبيعة الحال هاذ المؤسسة شهدت جموعة من الخروقات تتجلى أ ولا في 

يا في لجنة المراقبة، فالتصرحيات التي أ دلى بها بعض السلطات في التصميم، ثان 
مكان الحادث أ كدوا أ ن هناك خروقات وهناك...، لكن ماذا قامت به 
قليمية قبل أ ن حيدث ما حدث، بطبيعة الحال س بق كذلك  اللجنة الا 
صرحت وزارة الشغل البارحة أ و أ ول البارحة أ ن عدم تطبيق قانون الشغل 

ن الصحة والسلامة، من المسؤول؟ يجب أ ن ننعت بأ صابع اليد فمٯ يخص لج
من المسؤول عن عدم تطبيق قانون الشغل؟ وعن عدم احترام كل بنوده 

 خصوصا فمٯ يخص الصحة والسلامة؟ 
أ و  3وكذلك كان المفروض أ ن تكون المراقبة مس تمرة لا مراقبة يعني بعد 

المؤسسة تحترم كل القوانين س نوات، المراقبة س نوية لمعرفة فعلا هل هذه  0
الدولية والقوانين فمٯ يخص الصحة والسلامة؟ بطبيعة الحال نتمنى من الس يد 
الوزير أ ن يأ تينا بأ جوبة، لتحديد المسؤولية ولنعطي... نريد اليوم أ ن نقول ها 

 هي الجهة المسؤولة على هاذ الكارثة؟ شكرا الس يد الرئيس.

 :لسام٬الس يد رئيس 
 لرئيس.شكرا الس يد ا

السؤال ال ني الثالث وفي نفس الموضوع حول ضحايا الحريق، وأ عطي 
الكلمة ل حد أ عضاء فريق التجمع الوطني لل حرار لوضع سؤاله، الس يد 

 رئيس الفريق تفضل.

 :المستشار الس يد المعطي بنقدور
 بسم ٧ه الرحمن الرحيم والصلاة والسلام على أ شرف المرسلين.

 الس يد الرئيس،
 والسادة الوزراء، الس يدة

 الس يدات والسادة المستشارين ام٭ترمين،
عرفت مدينة الدارالبيضاء حرائق متعددة أ خرها الحريق المهول الذي 
اندلع في مصنع لل فرشة والذي أ ودى بحياة جموعة من العمال والعاملات، قد 

لى  نسانية، ال مر الذي  02يصل عددهم ا  ضحية كانت تعمل في ظروف غير ا 
 استياء وحزنا عميقين وسط العائلات المكلومة والمغاربة قاطبة.ترك 

ذ نتقدم بأ حر وأ صدق التعازي لعائلات الضحايا نحمل كافة المسؤولية  وا 
للمس ئولين عن عدم لاعتناء بظروف العمل، وكذلك عدم الحرص على 
تطبيق القانون وعدم الصرامة في توفير كافة الظروف للسلامة وشروط 

المراقبة السليمة والقانونية لمثل هذه المؤسسات وغيرها، وتجنبا العمل وعدم 
 لمثل هذه الكارثة الا نسانية.
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لذا نسائلكم الس يد الوزير ام٭ترم، عن التدابير التي تم اتخاذها؟ وما هي 
الا جراءات التي سيتم اتخاذها بصفة شمولية تفاديا لتكرار مثل هذا الحدث 

 المفجع ال ليم؟ 
 الرئيس.شكرا الس يد 

 :لسام٬الس يد رئيس 
 شكرا الس يد الرئيس.

لى السؤال ال ني، السؤال ال ني الرابع في نفس الموضوع  وال ن ننتقل ا 
 وأ عطي الكلمة للس يد رئيس الفريق الديمقراطي.

 حمد طريبش:الس يد المستشار 
 شكرا الس يد الرئيس،

 السادة الوزراء،
خواني المستشارين،  ا خوتي المستشارات ا 

في نهاية ال س بوع الماضي حريق مهول في مصنع لل فرشة في حي شب 
لى كارثة  ليساسفة بمدينة الدار البيضاء، وقد أ دى هذا الحادث الخطير ا 

نسانية بوفاة أ كثر من  شخص من عمال هذا المصنع حسب ما تداولته  30ا 
وسائل الا علام، فمٯ لا يزال البحث جاريا عن مزيد من الضحايا، فلا يسعنا 

لى عائلات د لا أ ن نتقدم بتعازينا الحارة ا  اخل فريق التحالف الوطني، ا 
الضحايا ونبارك الخطوات الا نسانية التي أ داها جلالة الملك اتجاه عائلات 
الضحايا وذويهم ومش يدين في نفس الوقت بمبادرة جلالته أ ول أ مس، الذي 

لى الحكومة بضرورة مراقبة المصانع و  التحقق من أ عطى تعلمٯته الصارمة ا 
السلامة فيها ومتابعة المتس ببين في هذا العمل الشنيع والمقصرين في سلامة 

 العمال والعاملات.
جراءات مس تعجلة  ن هذه الفاجعة الا نسانية تس تلزم من الحكومة اتخاذ ا  ا 
نما تدل على  ن دل هذا على شيء فا  لتكثيف المراقبة في ال حياء الصناعية، ا 

ون الشغل وعدم احترامه وعدم تطبيقه والذي اس تهتار أ رباب العمل بقان
 يؤمن هذا ال خير، أ ي قانون الشغل اد٥اية والصحة والسلامة.

ونسائلكم الس يد الوزير: أ ين وصل التحقيق في هذه ام٭رقة؟ والتي نصفها 
 بالكارثة في حق هؤلاء، وشكرا الس يد الرئيس.

 :لسام٬الس يد رئيس 
 شكر الس يد المستشار.

لى السؤال ال ني الخامس، أ عطي الكلمة ل حد أ عضاء فريق ال ن ننتقل  ا 
 لاتحاد الدس توري، تفضل.

 المستشار الس يد عبد ام٬يد المهاشي:
 الس يد الرئيس،

 الس يدة والسادة الوزراء،
 الس يدات والسادة المستشارين،

الس يد الرئيس، نحن أ يضا في فريق لاتحاد الدس توري نتقدم بأ حر 
واساة ل سر الضحايا، داعين ٧ه س بحانه أ ن يتغمدهم عبارات التعازي والم

برحمته ويرزق أ سرهم الصبر والسلوان، ونرجو ٧ه جلت قدرته الشفاء 
 العاجل لكل المصابين والجرحى.

 الس يد الوزير،
كما هو معلوم عرفت مدينة الدار البيضاء فاجعة مؤلمة يوم السبت 

لى وفاة العشرات  من العمال والعاملات وجرح ال خير، حيث أ دى الحريق ا 
أ خرين، وقد تتبعنا المبادرة الملكية السامية لفائدة الضحايا،  90أ كثر من 

لى جانب المواطنين والضحايا، وكانت  صرار جلالته دائما على الوقوف ا  وا 
الا شارات الملكية السامية قوية خلال لاجمدع الذي ترأ سه يوم أ مس 

صدار تعلمٯ ته السامية لوزير الداخلية، كي يتم بالقصر الملكي بمكناس با 
التحقيق بالسرعة والدقة اللازمة، وأ ن تحدد بوضوح المسؤوليات على جميع 

 المس تويات.
ونتساءل الس يد الوزير عن ملابسات هذا الحادث؟ وماذا تنوي 

 الحكومة عمله لمواجهة أ ثاره؟ أ شكر الس يد الرئيس.

 :لسام٬الس يد رئيس 
 شكرا الس يد المستشار.

لى السؤال ال ني السادس في نفس الموضوع، حول الحريق  وال ن ننتقل ا 
الذي شب بمصنع ال فرشة بمدينة الدار البيضاء، وأ عطي الكلمة ل حد أ عضاء 

 الفريق لاشتراكي. تفضل الس يدة المستشارة.

 المستشارة الس يدة زبيدة بوعياد:
 شكرا الس يد الرئيس،

 بسم ٧ه الرحمن الرحيم.
جه بكل تعازينا لضحايا هذا الحادث المفجع بليساسفة، وكذلك بداية، نتو 

لضحايا الحادث ال خر اللي كان كذلك في عمالة البرنوصي بنفس ال س بوع، 
 هذه الحوادث المفجعة ولل سف اللي أ صبحنا كنسمعوها.

 نعتبر في فريقنا بأ نه هناك مسؤوليات على ثلاثة مس تويات:
الترابية من جماعات محلية، من وقاية المسؤولية ال ولى، هي المسؤولية  -

مدنية، من سلطة محلية، ومن يدلي بالترخيصات لمصانع في أ حياء 
مناطق صناعية  0سكنية، ونحن نعلم أ ن في مدينة الدار البيضاء 

لى عدة مسائل وقائية؛  موجودة، وتفتقد ا 

المسؤولية الثانية، هي مسؤولية أ رباب المعامل، التي لا تحترم القانون  -
لا تحترم الضوابط الوقائية لكل الحوادث وحتى ال مراض المهنية، و

 وغادي نجيو لهاد الشي من بعد؛

المسؤولية الثالثة، هي بيد الحكومة وبيد الوزارات المعنية ل نه جاء  -
لا ب والقانون ينص في عدة  %50قانون مدونة الشغل ولم يطبق ا 
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را الس يد مواده بصحة وسلامة العمال داخل هذه المعامل. وشك
 الرئيس.

 :لسام٬الس يد رئيس 
 شكرا الس يدة المستشارة.

لى السؤال ال ني السابع في نفس الموضوع، وأ عطي الكلمة  وال ن ننتقل ا 
 ل حد أ عضاء فريق التقدم ولاشتراكية.

 :المستشار الس يد عبد اللطيف أ وعمو
 شكرا الس يد الرئيس. 

 السادة الوزراء ام٭ترمون،
 المستشارين ام٭ترمين،الس يدات والسادة 

أ بى قدرنا في المغرب أ ظن والطبقة العاملة المغربية، أ بى قدرنا هذه 
الس نة في المغرب والطبقة العاملة المغربية على خلاف زميلاتها عبر العالم أ ن 
علان  تس تقبل عيد الشغل في ال فراح المعتادة التي تس تقبله بها للتضامن وا 

مجال السلم لاجمدعي، لجعل هذا اليوم يوما انتصاراتها وتحقيق تقدمها في 
 عالميا ينشد السلم ولاس تقرار.

هذه الس نة طبقتنا العاملة تعيش عزاءا ومأ ساة بسبب ما حصل بمدينة 
الدار البيضاء خلال عطلة ال س بوع الماضية، ال مر لا يتعلق أ يها السادة 

حادثة خطيرة ترجع أ ساسا بحادثة أ و كارثة طبيعية نتحملها بحكم القدر، ولكنها 
لى انتشار انعدام المسؤولية، والتقصير والا همال، شمل كل المؤسسات،  ا 
شمل من له مسؤولية في صحة المواطن وسلامته بنص قانوني أ لا وهو 
ام٬الس ام٭لية، شمل أ طراف علاقة الشغل الذين فرطوا حول فضاء أ داء 

لى مجازر، يذهب ضحيتها العمال والعاملا ت، شمل المؤسسات الشغل ا 
 الحكومية المسؤولة مع تعددها.

التعدد في المراقبة لغاية تحقيق الكفاءة أ صبح ال ن داءا يشمل كل 
ام٬الات بسبب تحويل المسؤوليات أ و نقل المسؤولية، شمل واقع مقاولتنا، 

س نوات وأ دت من ميزانية الدولة رأ س مالا  90الحكومة بذلت مجهود من 
ل المقاولة من أ جل أ ن تكون بالفعل على مس توى كبيرا من أ جل تأ هي

ذا به ال ن تبين أ ن  التنافس ية، الذي يعني احترام الا نسان بالدرجة ال ولى، فا 
 مشروعنا التأ هيلي مهدد بسلوكات غير مقبولة.

فلذلك الس يد الرئيس، السادة الوزراء، عزاءنا لن يكون في مجرد تقديم 
  هذا الحادث ومع الشعب المغربي بكامله.التعازي، وأ ننا نتأ لم مع كافة ضحايا

ولكن يجب أ ن يكون عزاءنا لفت لانتباه، ل ن هذا قلنا من هذا المنبر 
لى وضع حد لانعدام  الى وضع حد، لانعدام المسؤولية وكل ما يؤدي له، ا 
لى وضع حد لظاهرة الهروب من العقاب.  المتابعات وانعدام المساءلة، انعدام ا 

هذه المسأ لة، سمعنا أ ن مدونة الشغل لم تحترم طالبنا القانون واضح في 
بأ ن نخلق مرحلة انتقالية لفرض احترام مقتضيات الشغل، مع ال سف هذه 

 الحادثة جاءت لتبرهن بالفعل على أ ن هناك تقصير.

ليكم ونحن نعلم بأ نكم تتأ لمون معنا وأ نكم  فلذلك، السادة الوزراء، نتوجه ا 
ن هناك تقاسم المسؤوليات من عدة وجوه، نترجاكم قمتم بما يجب القيام به، وأ  

أ ن نزيد خطوة لاحترام هذا الفضاء الذي يذهب ضحيته الا نسان، نحن قمتم 
بمجهود والكل ينتظر ماذا ستسفر عنه محادثات الحوار لاجمدعي، أ ي حوار 
ليه اليوم في  لى ما وصلت ا  ذا كانت ال مور وصلت ا  اجمدعي نتحدث عنه ا 

 هذا المس توى؟
فلذلك سؤالنا ليس هناك الجواب، البارحة في تخطيط الخطة للذهاب 
بعيدا ا لى تحديد المسؤوليات ووضع خطة لمراجعة وضع المقاولة، ولكن في 
نفس الوقت لابد من التعجيل بضوابط قانونية ومسؤولة وتدعيم الترسانة 

ع طاء القانونية بأ ليات زجرية لكل يتحمل المسؤوليات، لا يمكن أ ن نقبل با 
الرخص بالمصادقة والا سكان وزيادة لارتفاعات والقيام بأ ي شيء من أ جل 
التشغيل للبشر دون أ خذ الحد ال دنى من متطلبات السلم وال مانة، فلذلك 

 هذه المسؤولية على عاتقكم السادة الوزراء، وشكرا.

 :لسام٬الس يد رئيس 
 شكرا للس يد المستشار.

لى السؤال ال ني ال  ثامن في نفس الموضوع، وأ عطي الكلمة وال ن ننتقل ا 
 ل حد أ عضاء فريق العهد.

 المستشار الس يد عابد شكيل:
 شكرا الس يد الرئيس.

 الس يدة والسادة الوزراء،
 الس يدات والسادة المستشارين،

في البداية، الس يد الرئيس، في جميع من س بقني وباسم فريق العهد، نعبر 
الضحايا، ونتقدم لهم بتعازينا الحارة  بداية عن تضامننا ومؤانستنا مع عائلات

ثر هذا الحريق المهول الذي شب بمعمل لل فرشة بحي ليساسفة بالدار  على ا 
قتيلا  00البيضاء، ونتأ سف لحدوث هذه الكارثة التي خلفت ما يزيد عن 

 وعددا كبيرا من الجرحى.
 الس يد الرئيس،

 السادة والس يدات المستشارين،
الب بضرورة التزام الوحدات الصناعية ببلادنا في هذا الا طار، نؤكد ونط

بالمعايير الدولية للسلامة، فلا يعقل أ ن يكون معمل ببلادنا بدون منافذ 
غاثة، وأ بوابه ونوافذه مقفولة، كما أ ن هذا المعمل وكما يشاع لا يتوفر على  للا 
أ دنى مواصفات المعامل، فهو عبارة عن عمارة لا يتوفر على أ دنى مواصفات 

امل، عمارة ذات طوابق متعددة وليس فيها لا مخازن ولا أ ماكن استراحة المع
لى غير ذلك من المرافق الضرورية. لذا،  العمال، ولا مس تودع للس يارات ا 
وفي هذا الس ياق نسائلكم الس يد الوزير، عن أ س باب عدم توفر شروط 

 السلامة المعروفة للعديد من الوحدات الصناعية الوطنية؟
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جراءات التي ستتخذها الحكومة لضمان عدم تكرار هذه ثانيا عن الا  
الكوارث؟ ونحن نعلم أ ن صاحب الجلالة أ طال ٧ه عمره، قد أ مر في اجمدع 
بمكناس أ عضاء الحكومة، وخصوصا منهم الس يد وزير الداخلية بالتدقيق في 

 البحث واتخاذ كافة الا جراءات اللازمة، وشكرا الس يد الرئيس.

 :لسام٬الس يد رئيس 
 شكرا الس يد المستشار.

لى السؤال ال ني التاسع في نفس الموضوع، وهو موضوع  وال ن ننتقل ا 
حريق ليساسفة. أ عطي الكلمة ل حد أ عضاء فريق الحركة الديمقراطية 

 لاجمدعية،.فليتفضل. 

 المستشار الس يد مبارك الس باعي:
 شكرا الس يد الرئيس.

 السادة الوزراء،
خواني أ خواتي المستشارين ام٭ترمين،   ا 

لى الطبقة العاملة  الس يد الرئيس، كنا نود في سؤالنا هذا أ ن نتقدم ا 
المغربية بالخصوص، بكامل التهاني بمناس بة حلول عيد الشغل، لكننا نجد 

ثر مصابنا والمصاب الجلل، في أ بنائنا ل رغم السادة  02أ نفس نا معزين لها ا 
ضحايانا ضحايا مصانع الجثث، وأ قولها بكل  02عن  ورؤساء الفرق يتكلمون

نسان، هذه الكارثة التي  مسؤولية ضحايا مصانع الجثث هدشي كتأ لم ليه كل ا 
قليمية المعهود لها بالمراقبة  جاءت نتيجة تهاون السلطات ام٭لية، واللجان الا 

ة القبلية وال نية للوحدات الصناعية، فهذه الفاجعة تأ تي بعد أ شهر عن فاجع
ما الموت تحت  القنيطرة التي طواها النس يان وك ن قدر العامل المغربي ا 

 ال نقاض أ و حرقا داخل المعامل الشيء التي أ صبحت أ ش به بالزنازن.
 الس يد الرئيس ام٭ترم،

لا ننكر ام٬هودات التي تبذلها السلطات العمومية رغم ارتجاليتها، ولا التي 
ا في الحضور العاجل ا لى عين المكان، بذلتها الوقاية المدنية رغم تقصيره

مكانيات المادية والبشرية التي جندت لهذه الفاجعة، فهل يعقل  وافتقارها للا 
أ ن منطقة صناعية لا تتوفر على مصدر مياه خاص بالوقاية المدنية يتم اللجوء 

ليه مثل في هذه الحالات، وفي هذا الا طار نحمد ٧ه أ ن النيران لم تتسرب  ا 
لا كانت كارثة أ كثر. لى البنايات ام٬اورة و ا   ا 

 الس يد الرئيس، 
على الحكومة أ ن تتحمل مسؤوليتها في هذا الا طار، طبقا للتعلمٯت 
الملكية السامية، وطبقا لمسؤوليتها تجاه المغاربة وأ ن تنصف عائلات الضحايا 

 بالخصوص لدى الناجين، وأ ن تضرب بيدها من وتسهر على تتبعهم النفسي
حديد على المقصرين الذين يسمحون بتشغيل القاصرين بصفة خاصة دون 
توفير أ دنى شروط العمل، ضاربين عرض الحائط بمدونة الشغل التي يبقى 
تفعيلها وفرض احترامها، احترام بنودها في أ غلب من صلاحيات الحكومة التي 

تها مع الباطرونة، كما انهارت داخل السجون، لهذا نتمنى أ ن لا تنهار سلط

نسأ لكم الس يد الوزير: ما هو العدد الحقيقي لهذا الحريق؟ مع العلم أ ن الا علام 
يتحدث عن المئات، ما هي الا جراءات العاجلة التي ستتخذها الحكومة 

 لتحديد المسؤوليات وتعويض الضحايا؟، شكرا الس يد الرئيس.

 :لسام٬الس يد رئيس 
 شكرا الس يد المستشار.

وال ن قبل أ ن أ عطي الكلمة ل حد م٬موعة لاتحاد المغربي للشغل، أ خبر 
ام٬لس أ نه يلتحق بنا في هذه اللحظة، وفد مجلس الدولة في سلطنة عمان 
برئاسة معالي الدكتور حيى  بن محفوظ المندري، الذي يقوم بزيارة عمل 

 .لبلادنا بدعوة كريمة من مجلس المستشارين
لى الوقوف تحية للوفد الكريم، وعربونا منا على  وبهذه المناس بة أ دعوكم ا 
مدى التقدير ولاحترام الذي يكنه الشعب المغربي للشعب العماني الشقيق 
الذين تجمعهما علاقات الصداقة وال خوة المتينة بقيادة قائدي البلدين جلالة 

 ظهما ٧ه.الملك حمد السادس وسمو السلطان قابوس بن سعيد حف 
 وال ن أ عطي الكلمة ل حد جموعة لاتحاد المغربي للشغل، فليتفضل.

 المستشار الس يد أ حمد بهنيس:
 بسم ٧ه الرحمن الرحيم 

 الس يد الرئيس، 
 السادة الوزراء،

 السادة والس يدات المستشارين ام٭ترمين، 
العاملة عرفت بلادنا خلال هذا ال س بوع الذي يتزامن مع تخليد الطبقة 

المغربية لعيد الشغل فاتح ماي، كارثة وجريمة ومحرقة فظيعة، كارثة جماعية 
للعمال والعاملات بمعمل "روزامور" لصناعة ال فرشة بليساسفة بالدار 

عامل وعاملة وتلته كارثة أ خرى بمحل  00البيضاء، ذهب ضحيته أ زيد من 
 ة عمال.صناعة ال فرشة بعمالة س يدي البرنوصي ذهب ضحيتها ثلاث

ن هذه الحوادث المتتالية تبين بالملموس ال وضاع التي تعيشها الطبقة  ا 
العاملة المغربية وجشع أ رباب العمل الذين لا يهمهم سوى مصالحهم وأ رباحهم 
على حساب شروط العمل وعلى حساب العمال والعاملات وفي غياب 

والتي هي موضوع المعايير الدولية ال ساس ية للعمال التي صادق عليها المغرب 
لى  العديد من المذكرات التي وجهتها منظمتنا الا تحاد المغربي للشغل ا 
الحكومات المتعاقبة، أ ن هذا المشكل تم تداوله في جميع جولات الحوار 
لاجمدعي مع الحكومات المتعاقبة وهو لالتزام بمعايير الصحة والسلامة 

لغاب، فلا احترام لمدونة المهنية بال حياء الصناعية، حيث يسود قانون ا
الشغل ولا الحد ال دنى لل جور ولا معايير السلامة والصحة المهنية بلا 
لاس تغلال البش يع للعاملات والعمال البسطاء وفي ظروف تذكرنا بالقرون 

 الوسطى.
لحاح على تطبيق شروط  ففي جولات الحوار لاجمدعي طالبنا وبا 

تها التي تنظمها مدونة الشغل من خلال الصحة والسلامة المهنية وتفعيل أ ليا
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لجنة تتركب من ممثلي العمال وأ رباب العمل وهدفها تقديم لاقتراحات فمٯ 
يخص وسائل الصحة والسلامة المهنية، ولا متتعداش درهم واحد، يعني 
لا  مكاينش هناك شي حاجة اللي يمكن هاذ اللجنة متكونش في هذه المعامل ا 

حصائيات وزارة التشغيل بالمؤسسات  فقط %92أ ننا نفاجئ بأ ن  حسب ا 
نتاجية هي التي تتوفر فيها هذه اللجنة وفي خرق تام للقانون وعلى مرأ ى  الا 
ومسمع من وزارة التشغيل، المفروض فيها السهر على تطبيق القانون 

 والقوانين لاجمدعية.
لى الطب ن هذه الكارثة التي تدينها والتي نتقدم فيها بأ حر التعازي ا  قة ا 

العاملة والشعب المغربي والتي نعبر عن تضامننا مع عائلاتهم في هذا المصاب 
لا نموذج لما يعانيه العمال والعاملات بمختلف ال حياء  الجلل، ما هي ا 
الصناعية. فحيم٧ حياول النقابيون تنظيم العمال والعاملات في هذه ال حياء 

لا القانون بطرد العمال والعاملات والممثلون  الصناعية لتطبيق القانون وليس ا 
النقابيون من أ جل ممارسة حقهم النقابي الدس توري من طرف الباطرونا، 

 يمارسون الترهيب لاجمدعي بمختلف أ نواعه.
لذا نطرح من جديد مسؤولية السلطات العمومية في حماية أ رواح العمال 

أ رباب  والعاملات وفي تطبيق مدونة الشغل، وهذا يبين بجلاء التساهل مع
العمل على حساب العمال في تطبيق هذه المدونة التي ساهم الا تحاد المغربي 
خراجها لحيز الوجود والمتضمنة م٬مل المعايير الدولية ال ساس ية  للشغل في ا 

 للعمل التي أ صبحت ملزمة للحكومة بتطبيقها.
ذ نحمل السلطات العمومية كامل المسؤولية في عدم تطبيق القانون،  ننا ا  ا 

ننا نطالب بأ ن تكون هذه الكارثة ال ليمة مناس بة لصحوة من أ جل تفعيل ف ا 
حداث لجنة لتحديد المسؤوليات، فمشكلتنا هي  مدونة الشغل وليس فقط ا 
تطبيق القانون ومن يراقب تطبيق القانون ل ن قيمة القوانين تكمن في مدى 

 تطبيقها.
به مصالحكم  وبناء على ما س بق، نسائلكم الس يد الوزير عن ما س تقوم

للعمل على تطبيق شروط العمل بالمقاولات والشركات والمؤسسات وتطبيق 
معايير العمل الدولية ومقتضيات مدونة الشغل؟ وما س تقومون به لكي لا 
تتكرر مثل هذه الحوادث؟ التي طالبنا بها مرارا في مذكرات الا تحاد الموجهة 

ط الصحة والسلامة للحكومة بضرورة احترام مدونة الشغل وتفعيل شرو
المهنية للعمال والعاملات داخل مقاولة الشركات والمؤسسات وال حياء 

 الصناعية وفي أ ماكن العمل وشكرا.

 :لسام٬الس يد رئيس 
 شكرا الس يد المستشار.

لى السؤال ال ني الحادي عشر، وهو أ خر سؤال في موضوع  نمرا ال ن ا 
لى مسأ لة الحريق يليساسفة، حول  أ حد المستشارين ام٭ترمين وأ عطي الكلمة ا 

فليتفضل أ حد المستشارين لبسط  عطاش ال س تاذ معتصم أ و عبد ٧ه
 السؤال.

 :الس يد عبد ٧ه عطاش المستشار
 بسم ٧ه الرحمن الرحيم.

خواني وأ خواتي المستشارين  .نشكر الس يد الرئيس والسادة الوزراء وا 
حدى المعامل في  أ ولا نعزي في وفاة هؤلاء ضحايا الحريق الذي شب في ا 
مدينة الدار البيضاء الكبرى في حي ليساسفة، وكذلك ما وقع في البرنوصي 
في حي الولاء، حي التشارك، نعزيهم في هذا المصاب الجلل وفي هذا الحدث 

ليه راجعون"وفي هذا الحادث المفجع نقول  نا ا  ن  ٷ وا  هؤلاء  ونحسب "ا 
شهداء عند ٧ه عز وجل، ل ن الرسول )ص( أ خبرنا بأ ن الشهداء  الموتى

من أ مة س بعة وذكر منهم الذي مات في الحريق أ و الحريف كما سماه الرسول 
 .)ص( ونحس بهم شهداء و٧ه حسيبهم

مثل هذا الحدث يقع يوميا رغم أ ن هذا حدث مفجع ل نه كبير  ونقول أ ن
ولازال هناك منهم جموعة تحت ال نقاض، ولكن مثله  00ومات فيه أ كثر من 

يقع يوميا ليس بمثل العدد ولكن يقع في طرقاتنا جراء حوادث السير ويقع في 
نتاجية والمعامل والشركات التي لا تحترم الحد ال   دنى كل من المؤسسات الا 

لشروط الصحة والسلامة من خلال ال لات المهترئة والقديمة، ومن خلال 
المواد الخطيرة والسامة التي هي من وسائل العمل، حيث لم تعمل أ ولا 

 الحكومة على تطبيق النصوص الموجودة والمتضمنة في المدونة.
وبالمناس بة، بعد مرور س نوات على خروج المدونة، لازالت الوزارة 

نتاجية باش تنفذ المدونة  %50قط على تأ هيل تتحدث ف من المؤسسات الا 
لزام المشغلين بتنفيذ المدونة متى؟ ٧ه  ماشي نتكلم على تطبيق المدونة وا 

 أ علم.
وكذلك لا خراج قوانين أ خرى صارمة للحد مع التلاعب في أ رواح 

 المواطنين عموما والشغيلة على وجه الخصوص.
في المغرب نعتبر هذا الحدث مفجع، في  نحن في الا تحاد الوطني للشغل

حقيقة ال مر جريمة بكل المقاييس، جريمة تظهر أ ثرها من خلال المعاينة ومن 
خلال المعرفة وخلال ما تحدثت عنه الصحافة ومن خلال ما تحدث عنه 
كذلك ال هالي الناجين، ل ن الحدث عندما وقع وفي حقيقة ال مر يجب أ ن 

ى أ ن هذه الشغيلة مستبعدون من طرف مشغلهم نفكر قبل الوقوع ديالو نر 
لى الحد ال دنى لل جر ولا ترقى  في ظروف قاس ية وبأ جور زهيدة لا ترقى ا 
لى أ ن يكون هذا الا نسان كريما ومكرما كما كرمه ٧ه عز وجل، وقد كرمنا  ا 

 بني أ دم.
نتاجية في وجه الشغيلة  غلاق أ و غلق المؤسسة الا  وكذلك من خلال ا 

ومنبوذين أ و ك نهم مسجونين، كذلك الجريمة واضحة من خلال  ك نهم قاصرين
تواطؤ الذين رخصوا مؤسسات كلها التي رخصت لهاته الشركة وتعرف أ نها 
خارج القانون وأ عطتها ترخيصات مكتوبة، يعني تسمح لها بالممارسة وتسمح 
لها بالعمل، وكذلك من خلال وزارة التشغيل، وزارة الصحة، وزارة 

اجماعة الحضرية، جموعة من المؤسسات التي سمحت لهذه الكارثة الداخلية، 
بأ ن تقع، ماشي حتى توقع أ ن نبكيوا البكاء كما يقولون المغاربة البكاء وراء 
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الميت خسارة، يعني الناس الذين تواطؤوا وأ خلوا، وكذلك حتي من خلال 
نقاذ ديالهم، وحتى عند ما أ توا، التأ خير ديال تقريبا ما يفوق نصف ساعة الا 

يعني رجال الا طفاء أ توا بخراطيم مهترئة مثقوبة، نصف الماء يضيع... وكذلك 
طفائيين  أ توا وهذه الكارثة عظيمة وكارثة كبيرة مؤسسة كبيرة وكذلك أ توا با 
مبتدئين، نعلموا الحسانة في رأ س اليتامى، مبتدئين، هذه الكارثة العظيمة 

لصندوق للضمان خاصها ناس متخصصين وكذلك من خلال سقوط ا
لاجمدعي على عدم تسجيل هؤلاء في الضمان لاجمدعي، اد٥اية لاجمدعية 
أ ين هي؟ قالوا غنديروا الصندوق وبالتالي هذا السكوت هذا لا بد من اتخاذ 

ليه. لى ما تحتاج ا   المسؤولية بارزة وواضحة لا تحتاج ا 
 لذلك أ مام هذا كله، نسائلكم:
ر مثل هذه المأ ساة في مؤسسات أ خرى وكثيرة ما هي التدابير لعدم تكرا

شبيهة بهذه المؤسسة التي لا توفر الحد ال دنى من شروط السلامة؟ يعني 
ش نو هي الوسائل والتدابير لعدم تكرارها في مؤسسة أ خرى؟ وكثير ما تقع 
مثلها ولكن بأ فراد شحال من واحد تقطعو أ صابعه، يديه، رجليه ولكنهم 

 هذه كانت بأ عداد كبيرة.أ شخاص أ فراد خاصة أ ن 
ماهي التدابير التي ستتخذها الحكومة لتحديد المسؤوليات في هذه 

 الفاجعة؟ رغم أ ن المسؤولية ظاهرة ولكن المسؤولية باش تدار قانونيا.
ما هي الا جراءات التي ستتخذها الحكومة كذلك لتعويض أ سر الضحايا 

 الذين سقطوا في هذا الحدث؟
 تخذ لضمان عدم تكرار هذه ال فة؟ماهي التدابير التي ست 
 وشكرا الس يد الرئيس:

 :لسام٬الس يد رئيس 
 شكرا الس يد المستشار.

جابة عن  وال ن أ عطي الكلمة للس يد وزير التشغيل والتكوين المهني للا 
 ال س ئلة التي طرحها ممثلو الفرق، فليتفضل.

 :الس يد جمال أ غماني وزير التشغيل والتكوين المهني
 الرئيس،الس يد 

 حضرات الس يدات المستشارات والمستشارين ام٭ترمين،
أ ود في البداية أ ن أ عبر على تجاوب الحكومة مع مبادرتكم في تخصيص 
هذه الجلسة لل س ئلة ال نية حول موضوع الفاجعة التي أ لمت بالطبقة العاملة 
المغربية وبالشعب المغربي، فاجعة الحريق الذي شب في شركة "روزامور" 

اعة ال فرشة بمدينة الدار البيضاء، وهي مناس بة للحكومة كذلك وللرأ ي لصن
العام ولعموم المواطنين للا طلاع على التطورات التي عرفها هذا الملف، 
بعيدا أ قول بعيدا كل البعد على أ ي مظاهر سواء كما يقال في الفاجعات 

لى الوطنية التي تقتضي أ ن اجميع كما عبر على ذلك جلالة الملك بوا سعة ا 
الضحايا، ولكن كذلك كما جاء بتعلمٯته وفي تدخلاتكم اليوم من الضروري 

جماع كل الوسائل القانونية والوسائل كذلك الزجرية من أ جل أ ن لا يتكرر  ا 
 هذا.

ويسعدني أ ن أ نوب عن زميلي الس يد وزير الداخلية في الا جابة على هذا 
ير الداخلية الذي تعذر السؤال في ال وجه التي تتعلق باختصاص الس يد وز

لى جانب صاحب الجلالة، وكذلك بقية  عليه الحضور اليوم بوجوده في مهمة ا 
الزملاء الوزراء فمٯ يخص القضايا التي جاءت في تدخلات الس يدات 
والسادة المستشارين، والتي تهم مجالات اختصاصاتهم، ومنها اختصاصات 

ات الحكومية كما جاء في وزارة التشغيل والتكوين المهني وبقية القطاع
 ال س ئلة.

وأ ود في البداية أ ن أ جدد باسم كل عضوات وأ عضاء الحكومة، حكومة 
صاحب الجلالة نصره ٧ه، تجديد التعازي القلبية الحارة لكل العائلات 
المكلومة مع متمنياتنا بالشفاء العاجل لكل الجرحى، وهي مناس بة كذلك 

عاون بين الحكومة والمؤسسة التشريعية للتأ كيد على ال همية المس تعجلة للت
والشركاء لاقتصاديين ولاجمدعيين والمنتخبين حتى لا يتكرر مثل ما حدث 

 بمدينة الدار البيضاء.
صباحا توصلت  99على الساعة  2002أ بريل  20بالنس بة للوقائع، يوم 

شعار باندلاع حريق بمقر شركة "روزامور" لصناعة  مصالح الوقاية المدنية با 
دقيقة  20و 99ال فرشة بالحي الصناعي بالدار البيضاء، وعلى الساعة 

بالضبط، التحقت أ ولى فرق التدخل بعين المكان كما تم تجنيد فرق أ خرى 
سعاف الجرحى، بلغ جموع حصيصها حوالي  طفاء الحريق وا   920مختصة في ا 

سعاف. 93فردا كما تمت لاس تعانة ب   شاحنة وس يارة ا 
لا بعد حوالي خلق هذا الحريق   2المهول الذي لم تتم الس يطرة عليه ا 

صابة  33ساعات من اندلاعه   أ خرين بجروح طفيفة ومتفاوتة. 90ضحية، وا 
جثة سلمت لعائلات الضحايا ليتم دفنها  50تم لحد ال ن التعرف على هوية 

على نفقة السلطات العمومية طبقا للتعلمٯت الملكية السامية، لازالت المصالح 
 المتبقية. 99تصة تواصل جهود تحديد هوية الجثث امٮ 

ثانيا، النتائج ال ولية للتحقيق، مباشرة تم فتح تحقيق قضائي حول 
ملابسات هذه الفاجعة، حيث تم اعتقال مالك الشركة ومديرها وعامليها، 
داري  كما تم موازاة بذلك وبناء على التعلمٯت الملكية السامية فتح تحقيق ا 

منه تحديد المسؤوليات على جميع المس تويات وذلك بالسرعة وتقني، الهدف 
ذا كانت هناك أ ي وجه من وجه التقصير وترتيب  والدقة اللازمة والوقوف ا 

 بكل حزم، ترتيب أ قول ترتيب الجزاءات القانونية.
لى الخلاصات ال ولية  وقد مكن التحقيق ال ولي لحد ال ن من الوصول ا 

 لم ينتهيي بعد. التالية، علما أ ن هذا التحقيق
اندلع هذا الحريق بمدخل عمارة تأ خذ مؤسسة صناعية مصنفة من الدرجة 
ال ولى تقع على هامش المنطقة الصناعية بليساسفة بعمالة الحي الحس ني، 

 كتكون من طابق سفلي وثلاثة طوابق.
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عاملا من  950تشغل هذه الوحدة الصناعية المصنفة من الدرجة الثالثة 
منهم مصرح بهم باسم شركة "روزامور" والباقي يتم تشغيله  9امرأ ة  30بينهم 

 عن طريق شركتي للوساطة في مجال التشغيل.
 2000وشهدت س نة  2002تم بناء العمارة مقر الشركة المذكورة س نة 

تغيرات بالطابق السفلي وبناء كل من الطابق الثاني والثالث، وقد حصلت 
لطابق الثاني والثالث وقد حصلت تغييرات بالطابق السفلي وبناء كل من ا

وعلى رخصة  2002أ بريل  0على شهادة المطابقة لتعميم التهيئة بتاريخ 
 .2000نوفمبر  92لاس تغلال والتي سلمت لها بتاريخ 

أ ظهرت التحقيقات ال ولية وحسب تصرحيات الشهود أ ن سبب اندلاع 
لى قيام أ حد العمال برمي س يجارة بورشة الن جارة، كما أ بانت الحريق قد يعود ا 

هذه التحقيقات أ ن صاحب المعمل قام بتغييرات على المبنى دون الحصول 
 على الرخص الضرورية تتمثل في ما يلي:

لى الخارج، وكذلك  .9 زالة الحائط العازل بين الورشة والممر المؤدي ا  ا 
 على الطابق العلوي؛

لحاق الساحة امٮصصة لمرأ ب الس يارات بالورشة؛ .2  ا 
نوافذ والممرات بس ياج من حديد من قوسين تسييج جميع ال  .5

 بدعوى تلافي السرقة؛

ضافة طابق أ خر على السطح مغطى بالقصدير أ ش تغل كمخزن  .2 ا 
 للمواد ال ولية.

لى أ ن المصالح امٮتصة بمقاطعة الحي الحس ني قد  وأ شير في هذا الصدد ا 
محضر معاينة حول أ شغال بناء  2002أ بريل  2س بق لها أ ن أ نجزت بتاريخ 

لى غير  مرخصة فوق أ رض عارية وتسقيف السطح بالقصدير، واستنادا ا 
 2002أ بريل  92محضر المعاينة السالف الذكر وجهت نفس المصالح بتاريخ 

لى مدير شركة  يقاف ال شغال الغير المرخصة ا  عذارا با  قرارا فوريا وا 
 "روزامور".

كان كما س بق لمصالح مفتش ية الشغل التابعة لوزارة التشغيل بعين الم
بالدار البيضاء أ ن قامت بمهمتي تفتيش للمؤسسة وراسلت خلال س نة 

لى عدم احترام هذا ال خير للشروط  2000 مدير الشركة فأ ثارت انتباهه ا 
نذار في الموضوع.  المتعلقة بالصحة وسلامة العمال موجهة له ا 

لى العوامل  تبين أ ن التغيرات ام٭دثة على المس توى البناية بالا ضافة ا 
عاقة تدخل مصالح الوقاية المدنية والحد من فعاليتها ال خ رى ساهمت في ا 

للس يطرة على الحريق في الوقت المناسب، وتتمثل هذه المعيقات بوجود 
ورشة للنجارة بالطابق السفلي الشيء الذي اس تحال معه اقتحام المبنى من 

 طرف فرق قوى مصالح الوقاية المدنية من المبنى من الجهة الجنوبية.

وجود كمية هائلة وهامة من المواد ال ولية مكدسة بالممرات وعلى السلالم 
الشيء الذي أ عاق سرعة حركة رجال المطافئ والوقاية المدنية وقوة الحريق 

 وسرعة انتشاره بسبب وجود كمية هائلة للمواد شديدة لاش تعال.

خلاصة أ خرى تم الوقوف عليها في هذا الجانب وهي ضعف وتفعيل كل 
جراءات التدريب على مواجهة ال فات وعلى رأ سها الحرائق في ما  يتعلق با 

غاثة، ضعف في الضغط وفي الصبيب على  كافة مؤسساتنا، غياب مخارج الا 
 Bouche مس توى أ قرب مصدر للمياه، وخلافا لما قيل هناك

Incendie موجودة أ مام المعمل، الا شكال كان هو ضغط الصبيب ليس كما
 .les bouches d’incendieاعي غير مجهز بل فيهجاء أ نه الحي الصن

كنقول للسادة المستشارين والس يدات المستشارات، قمنا بزيارة لعين 
المكان ووقفنا على كل الجوانب المتعلقة سواء تعلق ال مر باختلالات اللي 
سجلوها بعض المستشارين واللي كنوافقهم عليها، وكذلك كما جاء اليوم في 

 الداخلية. جواب الس يد وزير
ثالثا، التدابير المتخذة على ضوء الخلاصات ال ولية للتحقيق بناء على 
التعلمٯت السامية لصاحب الجلالة الملك حمد السادس حفظه ٧ه، تم 
حداث لجنة وزارية برئاسة وزير التجارة والصناعة والتكنولوجيات الحديثة  ا 

عدل، ال مانة العامة وعضوية الوزارات المعنية: الداخلية، التشغيل، ال
لى ممثلي الفاعلين لاقتصاديين بما في  ضافة ا  للحكومة، الا سكان والتعمير، ا 
ذلك قطاعي البنوك والتأ مينات التي كلفت باقتراح الا جراءات التنظيمية 
لى تدعيم الضوابط ال منية والوقاية داخل  والوسائل التطبيقية الرامية ا 

 les normes deما يتعلق ب الوحدات الصناعية والخدماتية وكل 

sécurité. 
في هذا الا طار، أ شير ا لى ضرورة مراجعة الا طار القانوني الخاص 

 9992غشت  23بال خطار الصناعية المتمثل في الظهير الشريف المؤرخ في 
المتعلق بالمؤسسات المصنفة، وفي هذا الصدد ولسد هذا الفراغ القانوني 

لى تعميم مذكرة تدعو ا لى ضرورة  2009بادرت وزارة الداخلية منذ س نة  ا 
التقيد ببعض الا جراءات الحديثة لضمان سلامة العمال وجوار المؤسسات 

 الصناعية.
ومن جانب أ خر وبناء على التعلمٯت المولوية السامية تم تشكيل لجنة 
داري معمق وعاجل على وجه لاس تعجال وشرعت في عملها  لا جراء بحث ا 

ذا كانت أ و غداة اليوم الثاني للحري ق على كل ملابسات وأ وجه التقصير ا 
 ثبتت لترتيب الجزاءات القانونية في هذا الصدد.

طار منهجية التواصل  وختاما، أ ود أ ن أ شير أ ن الحكومة س تعمل في ا 
المتبعة على موافاة الرأ ي العام الوطني بكل ما يس تلزم من معطيات حول 

 الموضوع وبسير عملية التحقيق.
ض ال س ئلة للسادة المستشارين والمستشارات والتي تهم وجوابا على بع

لى جانب مساهمتها في  في جانب منها وزارة التشغيل والتكوين المهني، ا 
اللجن ام٭دثة بقرار ملكي سامي تم اتخاذ جموعة من التدابير لاس تعجالية، 
أ ذكر منها اجمدع لمندوب التشغيل على الصعيد الوطني ورؤساء الدوائر 

عية ورؤساء دوائر تفتيش الشغل عاجل يوم ال حد المقبل بالرباط، لاجمد
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سيتم دراسة من خلاله كل أ وجه تشريع الشغل وتدخلات هذا الجهاز 
 للتطبيق السليم للقانون ولزجر كذلك كل الذين يمكن أ ن يتلاعبوا في البلقنة.

جانب أ خر هو مواصلة تفعيل برنامج المواكبة لاجمدعية للمقاولات 
لمغربية من أ جل التطبيق السليم بمساهمة ومشاركة الفاعلين لاقتصاديين ا

 ولاجمدعيين.
أ ود أ ن أ ثير كذلك للتوضيح أ ن في هذه البلاد هناك قانون وهناك قضاء 
بالنس بة لحادثة القنيطرة المؤلمة الملف بيد القضاء والقضاء هو الذي س يبت 

رين والمستشارات أ ود أ ن فيه، جانب أ خر في تساؤل بعض السادة المستشا
أ ؤكد اليوم أ ن مختلف العاملين والعمال الذين كانوا يعملون لل سف بشركة 
"روزامور" بالدار البيضاء، كلهم مؤمنون لدى الصندوق الوطني للضمان 
لاجمدعي وقد باشرنا التأ كد على كل المس تويات حيث أ حدثت خلية أ زمة 

وين المهني ومصالح الصندوق مباشرة بين مصالح وزارة التشغيل والتك
الوطني للضمان لاجمدعي للتأ كد من انخراط ديال العاملات والعمال وأ ن 
هذه المصالح س تقوم في أ قرب وقت ممكن بصرف التعويضات القانونية لذوي 
الحقوق وكذلك لمتابعة الملف من أ جل ضمان الحقوق لكل الضحايا والجرحى. 

 شكرا.

 :لسام٬الس يد رئيس 
 للس يد وزير التشغيل.شكرا 

لى التعقيب على جواب الس يد الوزير، أ عطي الكلمة  وال ن ننتقل ا 
 للفريق الحركي ليتقدم أ حد أ عضائه من أ جل التعقيب.

 :المستشار الس يد سعيد التدلاوي
 بسم ٧ه الرحمن الرحيم 

 الس يد الرئيس،
 السادة الوزراء،

خواني المستشارين،  أ ختي ا 
ل لهذا الشهداء، س بقوني جميع زملائي في حقيقة هذا المصاب الجل

التعبير، وقبل التعقيب على الس يد الوزير كان بودنا أ ن يكون سؤلا محوريا 
وليس بسؤال أ ني، ل ن هنا الس يد الرئيس، هاذ الفاجعة غادي يمكنا 
نساعدو الحكومة وهذا هو الدور ديالنا، وحنا كمستشارين تشريعيين كنراقبو 

ا، وكنجيوا بنصائح، أ هنا لو كان عندنا الوقت باش الحكومة، وكنساعدوه
غادي ناقشو، غادي ناقشو قانون التعمير، قانون اللي كيسير اجماعات 
ام٭لية وكذلك مدونة الشغل وعدد من ال مور. لكن مع كامل ال سف 
صبيحة اليوم، طلب من الفرق أ ن يتقدموا بأ س ئلة أ نية ولكن الحكومة لها 

طار محوري مكيف، المشكل، الس يد اتساع من الوقت باش  تناقش في ا 
الوزير، جوابنا على الشطر اللي كيهم وزير الداخلية واعتذر باسمه، الس يد 
الوزير كلنا بأ نه المصنع من الدرجة ال ولى في الصنف الدرجة الثالثة، أ نا بغيت 

السؤال ديالي واضح واش من الدرجة ال ولى  I3ولا   I1غير يتحدد هل هو
 رجة الثالثة؟ كما جاء على لسان الس يد الوزير.أ ول الد

 laالس يد الوزير كاع في التدخل ديالو متفق معاه على حاجة فعلا 

bouche d’incendie  كاينة ماشي أ مام المصنع، كاينة في باب المصنع
، عبد ربه كنت بعين ONEديال الضوء ديال   poteauxوبالضبط تحت

لى غاية  92الماكن من الساعة   الثالثة ليلا.ا 
كيتعلق  9992غشت  23الظهير للي تكلمتو عليه الس يد الوزير 

بالدرجة ال ولى والمصانع اللي هي في هذه الحالة ديال هذا المصنع اللي هو 
قابل للاش تعال في أ ي وقت وحين، ل ن جميع المواد كيش تغل بها ال غلبية 

ذا هذا المنطق كنذكر ا لس يد الوزير بمادة منها هي مش تقات ديال البترول، ا 
من هذا الظهير تقول أ ن المصانع من هذا النوع تكون محيطة بس ياج  239

متر،  900أ رضي محظور من البناء مسافته بين الجدار ديال المصنع والجيران 
 من الظهير يمكن لكم ترجعو له. 239المادة 

 permisأ نا مبغيتش نبدا ندخل في المسؤولية ومن المسؤول؟، ومن أ عطى 

d’habiter  فين هماles surveillants. 
لى جينا نهدرو علاش قلت راه كيخص، تكلمنا على س ياج القطبان،  ا 
تلافي السرقة على لسان الس يد الوزير، لا هذا الشي ما شافو حد كاين 

 200ديالها كيفوت   chiffre d’affairesالشركات ديال ال دوية منسميهاش
ين، ولكن عندهم الشركات ديال الحراس، مليار في الس نة بيبانها كاع محلول

 هاذ الشركة بالذات شركة كتدخل الملايير لماذا؟
هي كتش تغل مع شركات كبرى كتوجدها هذا ال ثاث وكتش تغل مع 

ديال  200ثلاثة شركات حتى لا نسمي الشركات، وكتشغل على ما يزيد 
قبال كبير، كا 950بالنهار و 950البشر، وكتكون  ين بالليل، وعليها ا 

الكاميرات ديال الحراسة، كاين الشركات ال ن واحد العدد ديال الشركات، كم 
من شركة ال ن، أ حنا أ سمعنا الحريق ديال النهار السبت و في التشارك  

موتو عاود ثاني  خياطين  5أ سمعنا... وهذا الشي ميمناعش في التشارك ا 
 أ خرين في الطوبيس. 5دلمطارب واليوم ماتو 

ذا احنا هذا ا لشي مقبلين عليه، ماشي مشكل ولكل مشحال من شركة ا 
من هذا النوع راه سادة ال ن على الناس، ها الا جراءات اللي خاصها 
باس تعجال، خص الحكومة تنظر لها ماشي غير في الدار البيضاء بالخصوص 
في سلا في محل الزرابي في واحد كل محل اللي فيها مواد غالية ونفيسة كل 

ذا هنا وهذا الناس خصنا نجبروهم  واحد كيخاف عليها وكيسد على العمال، ا 
يعملوا شركات باش حيضوا ديالهم هذا حقهم ديال الحراسة يعملوا الكاميرات، 

 ولكن يخليو البيبان محلولين باش نتفاداو مشأكل من هذا النوع.
 الس يد الرئيس،

لى جينا ندخلو قانون التعمير ونناقشو هذا الموضوع من جانب التعم ير ا 
غادي نلقوا منطقة صناعية من الوحدة ال ولى من الدارجة ال ولى أ حدثت 
داخل منطقة صناعية من الدرجة الثالثة، والدرجة الثالثة لا يمكنها في قانون 
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التعمير أ ن تأ وي الدرجة الثانية أ و الدرجة ال ولى، بيم٧ الدرجة ال ولى يمكن أ ن 
 C’estهذا الشيء باندراج ولهذا هاد تأ وي الدرجة الرابعة والثالثة والثانية و 

une unité industrielle de catégorie I tout type, 

d’industrie est permis. أ ستسمح ل نla réglementation de 

l’agence urbaine   ومنبغيش ندوي على l’agence urbaine، على 

اللي كل اللي هو مؤسف أ كثر من هذا ولكن كنت كنتمنى وزير الاتصال هو 
 عقب، الناطق الرسمي باسم الحكومة.

اللي هو خطير أ كثر من هذا، جميع الناس، المغرب والعالم والمغاربة 
داخل العالم تيتكلموا في الهاتف تيعيطوا على ال سر وتيعيطوا على الناس، 

 2Mولكن اللي هو مؤسف أ كثر من هذا، يعني نوع من لاس تهتار ديال 
 علم، المدير العام على علم، مدير البرامج على بعد أ ن بلغت الخبر، هما على

علم بما وقع، كيجيبونا الش يخات وحاجيب بالليل، مقدوش يغيروا برنامجهم 
لا تلفوا ينقلوا جيبوا شي حاجة أ خرى ا   Animauxويجيبوا على ال قل ندوة، ا 

يجبونا غير شي برنامج ديال الحيوانات ولا شي مصيبة كحلة وحييدوا علينا  
لا كانت شي ذاك ال شي اللي كانو دارين، كان على المدير العام يس تقل، ا 

عقوبة  هو ال ول يبداوا به، اللي بايت الليل كامل ناشط مع راسه والناس 
 كتشوط.

الحكومة كان عليها تس تقل، أ نا كنت كنتمنى وزير الاتصال تعطيوه سؤال 
مير ونعطيكم محوري هنا وغادي ننقشو ونفتح مدونة الشغل ونفتح قانون التع

واحد العدد ديال ال مور واحد العدد ديال المسائل واحنا في الدار البيضاء، 
المكتب ديال الجهة البارح اجتمع وتكفل بواحد العدد ديال ال مور رغم أ ن 

 السلطات مس تعدتناش للدفن.
مسعدتناش للحديث، تلقائيا من أ نفس نا رئيس الجهة ومكتب الجهة 

كمنتخبين، لم نشارك في هذا الموضوع ولكن لنا ما نقول  انتقلوا ا لى عين المكان
 في هذا الموضوع، لنا ما نقول والكثير.

والمسؤولية معروفة ديال كل واحد راها معروفة، حنا نثمن خطوات 
ديال صاحب الجلالة والقرارات ديالو السامية نصره ٧ه اللي أ خذ باعتبار 

 هذا الضحايا.
خلاص،  مدوناش الس يد الوزير واش عنده شي كنتمنى من الحكومة با 

تأ مين هذا الس يد من غير تأ مين ديال الضمان لاجمدعي؟ نشوفو هذا 
لا كان عنده يعتقوا هذا الضحايا ل ن غادي نعطيكم مثال: أ نا كنت  التأ مين ا 
كنتمنى السؤال ديالنا مجوبناش عليه الس يد الوزير، طلبنا لو العدد الذكور 

رجل  22هو العدد الصحيح  33عدد اللي عندنا على حساب ال 22والا ناث 
امرأ ة، امرأ ة ورجل ماتوا في الحدث خلوا أ ولا يتامى، مرا مات لها رجلها  20
اليوم قبل وماتت هي ذاك النهار، امرا امشاو ليها ثلاثة أ ولاد في دقة،  93

نوع من هذا الناس أ نا أ تمنى أ ن اجميع يتدخل ونصفوا هذا الناس، راه ماشي 
لا درناها في الحبس، راه حنا فكينا المشكل، ماشي هو هذا  رب المعمل ا 

اللي خص يمشي للحبس ذاك الشركة التأ مين خصها تمشي للحبس اللي 

مؤمناه اللي جاو المفتشين ديالها وقالوا هذا ام٭ل يطابق المعايير، ل ن الشركة 
 التأ مين كنعرفوها كتحسب لما جات تأ منه، هو قابل للاش تعال صافتت

-les murs coupeواحد اللجنة ديالها تقنية وقالت عنده ال بواب الملحمة 

feu, les portes coupe-feu, les issues de secour  وهذا الشي
اللي كيشوفو فيه الا دارة والسلطات وكيشوفو الس يد سد وكيحل الباب 

 بالقياس ويشد بالقياس هذا هو.
دخلو  واس يو هاذ الناس خص ال ن خصنا هذا الناس ديال التامين ا  بسرعة ا 

يراعو هذا الحقوق للي هي حقهم وتعطى لهم بسرعة، راه كاين أ يتام لا أ ب 
ولا أ م، راه كاين واحد العدد... في الخامسة دلعيش ية جات طفلة كتقلب 
على أ مها من المدرسة كلشي الناس كتبكي ما قد حتى واحد يقول ليها أ مها 

قدر ولكن ال س باب ديالو عديدة فين هيا يعني صحيح هذا مهول هذا 
 ومتعددة.

وأ نا أ تمنى أ نا مبغيتش نفتح الموضوع وندخل ل نه أ نا أ حترم القرارات ولا 
س مٯ قرار سامي ديال صاحب الجلالة نصره ٧ه هو أ نه لجنة وزارية تكلفت 
باش غادي تعمل واحد التقرير، كنتمنوا هذا التقرير يجي بسرعة ويجينا كذلك 

كن ناخذوا بأ يدي هذا الناس في أ سرع وقت ممكن، وشكرا الس يد البرلمان ول
 الرئيس.

 :لسام٬الس يد رئيس 
 شكرا الس يد المستشار.

 وال ن أ عطي الكلمة للفريق لاس تقلالي في نفس الموضوع وللتعقيب.

 المستشار الس يد أ حمد القادري:
 شكرا الس يد الرئيس.

في الواقع الفريق لاس تقلالي، بداية نثمن كل الا جراءات والمبادرات 
الا نسانية التي عبر عنها جلالة الملك وهو يواسي ويعزي الضحايا، ضحايا 
ام٭رقة، ضحايا الكارثة، ضحايا المأ ساة، لكي نسمي بكل ال سماء و كيمكن للعبارة 

 أ ن تفي بما وقع.
حداث لجنة لتدقيق كذلك نحن متفقين على التوجيهات الم  لكية با 

البحث، وكذلك لجنة لوضع اقتراحات لسد ولتطويع الفراغ والقوانين التي هي 
ولكن المشكل ال ن، الس يد الوزير  9992منذ أ ن دخل لاس تعمار في 

تكلمتو على س ياسة وقائية وكذلك الزجر، احنا متفقين معكم فمٯ يتعلق بهذا 
ث. لكن هذه الس ياسة الوقائية راه لاختيارات ل نه مكاينش اختيار ثال

لا جينا ننتظروها ل نه  كتطلب أ ولا قبل كل شيء هو كاين ال رضية القانونية ا 
جراءات سريعة. ال ن الا جراءات  خص قوانين تشرع ولكن في نظرنا خص ا 
السريعة هي تفعيل ما موجود ال ن في القانون، لا في مدونة الشغل، لا في 

 ور من يفعلها؟قانون التعمير، هذه ال م
احنا كنتساءلوا الس يد الرئيس، الس يد الوزير، جهاز المراقبة كنهدروا 
على ... قلت لنا مخالفات نتاع التعمير، كنا كنتمنوا باش يكون واحد الجهاز 
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  l’agence urbaine المراقبة نتاع امٮالفة نتاع التعمير، قائم وكالة حضرية
لعلو خمسة متر، أ و أ ربعة متر تولي بدل ما تبدى تطبع واحد الملف، واش ا

 مؤسسة ديال المراقبة مس تقلة، وهذه المراقبة أ ساس ية.
كذلك قانون التعمير الس يد الرئيس، الس يد الوزير، كتعرفو بأ ن 
المنتخب اللي هو رئيس ام٬لس البلدي، ولا رئيس المقاطعة، ليس له حق 

تاعو للس يد العامل، اتخاذ قرار بالهدم نتاع امٮالفة، خص يرفع التقرير ن 
 والس يد العامل هو اللي يصدر القرار بالهدم.

هنا خلل، يجب أ ن نعطي للسلطة المنتخبة اختصاصاتها الكاملة، في هذا 
 الموضوع، باش تواجه امٮالفات.

كذلك اللي كنلاحظ الس يد الرئيس، هو التجهيزات اللي خصها تراعى 
نية ما يمكنشاي نتصور في الدار البيضاء فمٯ يتعلق بالوقاية المدنية، الوقاية المد

أ نها ممركزة في ثكنة من الثكنات، وباش توصل من بني مس يك ليساسفة، 
خصها تقطع تقريبا واحد عشرين كيلومتر خص اللامركزية، اللاتمركز في 

 20مدينة كبيرة مثل الدار البيضاء، ما يمكنشاي كيف قال الس يد الوزير 
دقيقة لو كان هناك تدخل  20شعار، هذه دقيقة باش توصل من بعد الا  

دقائق، كانت حسب ما هو معروف كان  3دقائق ولا  90سريع، حتى 
يمكن عدد الضحايا غادي يبق في خمسة أ و س تة، وما يوصلش لهذا العدد 

 للي فات اخمسينات.
ذن هذا التخطيط خصو اتخذ بعين لاعتبار، وخص كل منطقة  ا 

د الوزير، الس يد الرئيس، عندما نتكلم صناعية، وفي كل حي شعبي، الس ي
عن الحرائق راه ماشي فقط في المناطق والمؤسسات الصناعية، بل حتى في 
مدن الصفيح، حتى في التجارة الصفيحية لا قدر ٧ه، هذه ال مور كلها في 

 نظرنا، خصها تطلب واحد الخريطة علمية قريبة لا يجاد وسائل التدخل.
ياه "ليدك" هي المكلفة بهذا، "ليدك" عندها كذلك فمٯ يتعلق بضغط الم 

مشكل مع ممثلي السكان، عندها مشكل مع السكان، وعلى ال قل وهي 
تأ خذ الكثير من ال موال على ال قل تكون كتقوم بهذه التفتيشات اللي 
كتضبط الضغط نتاع المياه، في هذه القنوات اللي كتأ خذ منها المياه باش 

 تس تعمل للمطافئ.
د الوزير، اللي بغينا نتكلمو عليه، هو دور مدونة الشغل كذلك الس ي

احنا في هذه المناس بة كنحييووا أ رباب العمل اللي كيحترموا مدونة الشغل، 
كيوفروا الضمانات، كيوفروا التأ مينات، احنا متنديروش شي مواجهة بين رب 
 العمل وبين ال جير، بقدر متندينوا بعض السلوكات نتاع بعض الناس، نتاع

بعض المقاولات اللي باقي كيعتبروا الا قطاعية وأ ن العامل جزء يتصرف فيه 
بشكل نتاع العبودية الجديدة، يشد عليه ال بواب، تغلق عليه المنافذ، هذه 

نسان عنده ضمير حي. لا أ ن ندينها كل ا   أ مور حقيقية لا يمكن ا 
زير، هو النقطة ال خيرة اللي بغينا نشيروا لها، الس يد الرئيس، الس يد الو 

الا علام، الا علام ال ن كنتكلمو على كارثة، ما خصنشاي ما نس تعملوش، 
كيف كنس تعملوا الا علام في الحد من حوادث السير التي أ صبحت حرب 

مفتوحة على المواطنين المغاربة، حرب الطرق، كيخص هذا الا علام 
يدير لقطات، ل نه ال ن احنا عارفين أ نه كاين جموعة نت اع والتلفزيون، ا 

المصانع، وجموعة ديال المعامل اللي ما معلناش، واللي مادخلاش... غير 
لى الخطورة، خصنا يكون الا علام  مصرح بها، وفيها أ ش ياء يمكن تؤدي ا 
واحد الدعوة للتحسيس بالمسؤولية باش هادوك الناس يأ خذوا مبادرة ذاتية 

 ل ن هذه هي المواطنة.
ة وأ رواح المواطنين، وليس خصوا يأ خذ مبادرة ذاتية باش حيمي حيا

فقط الربح اللي احنا كنعتبروه في هذه الحالة هو ربح غير مشروع ل نه يقوم 
 على عبودية، وعلى تضحية بالبشر.

هذه ال مور، الس يد الوزير، كنلتمسوا باش يتعمل وتكون مشاركة كيف 
قلتم، ما يكونش المنتخب هو أ خر من يعلم والمنتخب هو مجرد أ لة نتاع 

لى بغينا لانتخابات والنس بة تكون مرتفعة التز  كية، خص السلطة ام٭لية، ا 
نسمعوا، نعطيووا الكلمة لممثلي الشعب، ولممثلي السكان وما يكونشاي 
لى  مهمشين، وهذا شيء أ ساسي باش يمكن لنا نغيروا الوضع اللي هو أ ساء ا 

لى الشعب المغربي، وتشكل هذه الكارثة اللي اح  نا حقيقة الطبقة العاملة، وا 
مرة أ خرى تنعزووا، وعزاؤنا هو مبادرة اللي أ خذها جلالة الملك، كنتمنوا 
الحكومة تمشي في هذا الا تجاه نتاع جلالة الملك باش تعطي أ كثر ما يمكن من 

 تعويضات ممكنة لعائلات الضحايا، وشكرا.

 :لسام٬الس يد رئيس 
 شكرا الس يد المستشار.

التجمع الوطني لل حرار ليعقب على هنا نعطي الكلمة لرئيس فريق 
  سؤال الس يد وزير التشغيل والتكوين المهني، فليتفضل.

 المستشار الس يد المعطي بنقدور:
 شكرا الس يد الرئيس.

معان جواب الس يد الوزير، ونعلق أ مالا كثيرة  بدوري تتبعت ومعي با 
على تلك اللجنة الوزارية التي كلفت من طرف صاحب الجلالة للبحث 

 ديد المسؤوليات.وتح
لكن المثل العربي يقول، رب ضارة نافعة، نحن في وقت قريب كان هم 
يجاد فرصة شغل، وربما هذا أ نساهم الضوابط التي يجب  المغاربة قاطبة هو ا 
أ ن يش تغل فيها المغاربة كبشر، لذلك نرى هذه الحادثة التي وقعت عرت عن 

حترام القوانين، فنجد هذا أ ش ياء كثيرة و منها هو احترام ضوابط العمل، وا
المعمل عندما تتبعنا وسائل الا علام، رأ ينا أ نه كل الشروط التي يعمل فيها 

 هي غير منطقية ولا تخضع للقانون.
ولاشك أ ن هناك معامل كثيرة عشوائية، ومتواجدة ومتناثرة في أ ماكن 
سكنية كثيرة وهذه فرصة يجب أ ن نصحح فيها ال وضاع وان نقف وقفة تأ مل 

صحح ال وضاع، وأ ن لا تتكرر مثل هذه المصائب التي عمت وأ ثرت في لن
 المغاربة جميعا.
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 الس يد الرئيس،
أ ريد كذلك أ ن أ سجل أ ن كارثة من هذا النوع هي ليست بالسهلة، ففيها 
أ رواح مغاربة شرفاء يكدون ويجتهدون، ذهبوا ضحية لقمة عيش، ونرى 

علامنا أ نها لم تعط الحدث حقه، لو كا ن في دولة أ خرى لرأ ينا موائد وسائل ا 
مس تديرة ويس تدعى مهندسون وخبراء، وحيللون الوضعية طيلة يومين أ و 
ثلاثة، اكتفت وسائل أ لا علام بنشر الخبر، ومرت عليه مرور الكرام، فتأ ثر 
المغاربة جميعا وكنا نبحث في فضائيات ونجد أ نها تناقش قضية الحرائق، التي 

علامنا، تركتها جانبا هي كان من باب ال حرى وال ولى  أ ن تناقش في وسائل ا 
وتتبعنا في الفضائيات ال خرى، الفضائح التي كان يعمل فيها هؤلاء 

 المستثمرون وأ مثالهم كثيرون.
فقلت على أ ن هذه فرصة، يجب أ ن نراجع فيها قوانيننا التي هي من 

 ، لازالت هناك قوانين لابد لنا كمؤسسة، ولابد9995مخلفات لاس تعمار 
للحكومة أ ن تغير من هذه القوانين، لتس تجيب لمتطلبات العصر، وكذلك 

 تكون محينة تصلح لواقعنا، وتصلح لعاداتنا، ولتضاريس نا.
كذلك الس يد الرئيس، الحكومة كذلك أ ننا نسجل بعدم لارتياح، عدم 
تواجد رجال المطافئ في كل المناطق التي تكون فيها كثافة سكنية، وفيها 

ذا بنا نسمع نصف كذلك من الم عامل، فالناس يتحاس بون على دقائق، فا 
ساعة أ و ما يقارب بين المكان الذي وقعت فيه الكارثة وبين منطلق الحافلات 
أ و الشاحنات مع عدم اش تغال ال نابيب امٮصصة للضخ للمياه، كل هذه 
المسائل، قلت على أ نه ربما ضرة نافعة، س تجعلنا أ ن نراجع كل المواقف، 

 كل التقنيات التي يجب أ ن تحترم في مثل هذه المواقف. ونراجع
هذه بعض ال ش ياء التي سجلناها ونتمنى من الحكومة ومن اللجنة الوزارية 
أ ن تقف على الحدث، وأ ن تسجل كل امٮالفات، ليست غايتنا هو معاقبة 
نما تصحيح الوضعية، وأ ان يعمل المستثمرون في وسائل معقولة  المستثمر، وا 

 .ومنطقية
 وشكرا الس يد الرئيس.

 :لسام٬الس يد رئيس 
 شكرا الس يد المستشار.

طار التعقيب على  وال ن أ عطي الكلمة لممثل فريق التحالف الوطني في ا 
 جواب الس يد وزير التشغيل والتكوين المهني، تفضل.

 المستشار الس يد أ حمد الكور:
 شكرا الس يد الرئيس.

 والسلام على أ شرف المرسلين.بسم ٧ه الرحمن الرحيم والصلاة 
 الس يد الوزير،

 الس يدات والسادة المستشارين،

باسم فريق التحالف الوطني، نثمن بطبيعة الحال مبادرة صاحب الجلالة، 
وبدورنا كنعزيوا أ ولياء وأ بناء الضحايا، لهذه الحادثة المؤسفة، ونتمنى الشفاء 

 العاجل لجرحى هذه الكارثة.
 الس يد الوزير،

طار التعقيب، لابد ما نشير لبعض النقط، أ ولا ما نقولوشاي بدورنا  في ا 
بأ نه طبيعة الحال كنتأ سفوا تأ سف الكبير لهذه الحادثة غير باش ما نكونوشاي 
كنغطيوا الشمس بالغربال كيف كيقول المثل الدارج، هذا النوع من 

ان الكوارث، كتقع لنا دائما وكنراقبو في ذاك الحين، كنفعلو لجن الفحص ولج
لخ، ولكن ما كاينش تتبع. لخ ا   المراقبة، واللجان ام٭لية ا 

احنا كنتمنوا أ ن هذه الا جراءات اللي غادي تقوم بها الحكومة، ما 
تكونشاي واحد النوع من عرقلة تأ هيل المقاولة المغربية، ل ن ما نقولشاي بأ ن 
جميع المقاولات كلها ما كتخضعش لشروط السلامة وال من في المعامل 

 لها، أ و المصانع ديالها.ديا
جراءات موضوعية ومعقولة، باش  ولهذا، كنتمنى هذه الا جراءات تكون ا 
ما نعرقلوش تأ هيل المقاولة ديالنا، أ و لا نحد من خلق المقاولة المغربية، ل نه 
بعض الحالات، أ نا كنتكلم بصفتي رئيس جماعة حضرية أ نه كنظن عمرنا ولا 

لف ديال شي رخصة، باش رخصوا شي شفنا حالة واحدة، أ ننا جانا م
معمل، ومطبقاتش فيه جميع الشروط التي كتوفر، أ و كتطلب أ و كتشترط 
أ و كتفرض السلامة، وال من داخل المعمل، ولهذا أ نا كنظن بأ ن ماشي 
حيث هذا المعمل يمكن خرق القانون أ و تجاهل القانون معناه المقاولات كلها 

كنتمنوا أ ننا نس تمروا، ونشجعوا تأ هيل غادة في هذا الا تجاه أ بدا، ولهذا 
 المقاولات المغربية.

طبيعة الحال، مأكاينش شي مغربي اللي ما كيصبش في نفس الا تجاه، أ ي 
تأ سف أ ي ضحية مغربية كمٯ بغات تكون لا في الطريق، ولا في معمل، ولا 

لا كيتأ ثر المغربي ال خر.  في بحر فين ما توفنا شي مغربي ا 
الحكومة، وهو أ نه تفكر في أ ولياء وعائلات هذا اللي كنتمنوا من 

الضحايا، باش ما نقووش الل٧م على بعضيتنا، هذا المؤسسة التشريعية بكل 
مكوناتها كتأ سف لهذا الحادثة، ولهذا كل ما نتمناه باش مانزيدوش على 

 بعضيتنا نتمنوا أ ننا نفكرو في أ ولياء هاذ الضحايا. وشكرا لكم الس يد الوزير.

 ار الس يد حمد فوزي بنعلال الرئيس الثاني للجلسة:المستش
 شكرا الس يد المستشار.

 الكلمة لفريق لاتحاد الدس توري تفضل الس يد المستشار.

دريس الراضي:  المستشار الس يد ا 
 شكرا الس يد الرئيس.

 الس يد الوزير،
 الزملاء، الزميلة،
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 نحن نعلم الس يد الوزير، من هي الجهة التي منحت الترخيص س نة
، 2002، ونعلم كذلك من هي الجهة التي وقعت شهادة المطابقة س نة 2002

لا أ ننا اخترنا عدم الخوض في المزايدات الس ياس ية، والغض الذي غالبا ما  ا 
يثار حول مثل هذه ال زمات وحتى نتجنب المعنى العامي اللي تيقول، 

 طاحت الصومعة علقوا الحجام.
لى لالتزام بتعلمٯت صاحب الجلالة السادة المستشارين، ندعو الحكومة ا  

لى فتح تحقيق نزيه وشفاف، حول هذه النازلة لبيان أ س باب وتحديد  الرامية ا 
 المسؤوليات بدقة، ومتابعة كل من ثبتت في حقه المسؤولية الجنائية.

الس يد الوزير، واحد ام٬موعة ديال الا خوان تكلموا على حادث 
نيطرة حدثا مماثلا، وهو فاجعة انهيار القنيطرة، ل ننا عش نا في مدينة الق 

جريح وكثر الل٧م أ نذاك، وتم  23قتيل و 90داخل مبنى، اللي خلف 
اس تغلال هذا الحدث لا طلاق العنان للاتهامات ام٬انية، وقد خلفت هذه 
الضجة أ زمة في أ وساط المقاولات، واللي يمكن لي نقول لكم الس يد الوزير، 

غلاق الشركات ساهل، الزجر ساهل، ما هي أ ننا أ خذنا العبرة مما وقع،  ل ن ا 
 عواقب المؤسسات؟ هذا هو المشكل.

علاش كنقول أ نا هذا الشيء؟ ل ن التقرير مؤخرا حول النازلة، أ ش نو 
تقال؟ أ ن المشكل يرتبط بضعف جودة الا سمنت المسلح، هذا التقرير هذا 

سمنت المسلح المس تعمل في البناء وبالتالي استرا بعض الخبراء أ ن جودة الا  
لى الرمال المسحوبة من طرف شركة " " واحد الشركة Draporراجعة ا 

كتجبذ ذاك الرملة فيها ذاك الوسخ، وكتخرجوا كيجيووا الكميونات يهزوه، 
 جرف الرمال باعتبارها الوصية على القطاع.

اش نو وقع؟ دابا هذا هو المشكل دابا اللي حصلنا عليه، شحال نضت 
ل معالي الوزير كتمشي للمغرب كله، احنا ال ن كنقولو لكم ديال... وهذه الرما

كحكومة، مادام هذه الرمال وهذا التقرير هذا كاين كنقولو لكم: حذار من 
كوارث أ خرى، وكنطلب وزير التجهيز اللي عندنا فيه الثقة، أ نه ايدير خبرة 

 لهذه الرمال هذه.
وى الجهات وال ن نطالب الحكومة، بالعمل على تشكيل لجن على مس ت

لمتابعة ومراقبة قواعد ال من والسلامة، على أ ساس أ ن تعطى المهلة الكافية 
 للمقاولات، لكي تقوم بملائمة بناياتها، وورشاتها للمعايير المنصوص عليها قانونا.

وعلاش كنقولو هذا الشيء؟ ل ن ملي كيوقع الحدث بحال للي وقع عندنا 
لى البني عاد ولينا نهدرو على في القنيطرة، وفي المغرب كله زيرنا ع

الشابوات، عاد ولينا نهدرو على القصدير، عاد ولينا نهدرو على جموعة ديال 
ال مور. شكون اللي ضاع؟ لاقتصاد، فالهدف ديالنا كلنا سلامة العمال 
وكل العاملين بالصناعة الوطنية، وأ يضا حماية الرأ سمال الوطني من الضياع 

 والا تلاف.
الس يد الوزير التي يتم اتخاذها، تحت ضغط الحديث غالبا  ل ن القرارات

ما يكون لها أ ثر سلبي على لاقتصاد والشغل، ل ن الزجر كما قلت، 
 والا غلاق سهل.

لى أ سر الضحايا والشكر لكل من  ففي ال خير، مرة أ خرى تعازينا الحارة ا 
نقاذ الناجين من رجال الوقا ية عمل على تخفيف وطء الكارثة وساهم في ا 

المدنية وال من والدرك والسلطات الجهوية، وام٭لية للدار البيضاء. شكرا 
 الس يد الرئيس.

 الس يد رئيس الجلسة:
 شكرا الس يد المستشار.

 الكلمة للفريق لاشتراكي، تفضلي الس يدة المستشارة.

 المستشارة الس يدة زبيدة بوعياد:
 شكرا الس يد الرئيس.

نثمن التدابير لاس تعجالية التي جاءت طبعا في الفريق لاشتراكي نحن 
بها الحكومة، ونثمن كذلك اللجنة الملكية فمٯ يخص التحقيق فمٯ وقع، لكن 
وبدون مزايدات س ياس ية نحن نقول أ نه يجب أ ن لا تتكرر مثل هذه 
الحوادث، ومن أ جل أ ن لا تتكرر مثل هذه الحوادث، نبتدئ من البنيات 

نعلم كمنتخبين جماعيين، من أ جل الحصول على التحتية والبنيات التحتية نحن 
فردا، ولكل فرد له  92ترخيص في بناية معينة، هناك لجنة ممثلة ب

مسؤولية، هناك الوقاية المدنية، ل نه في كل بناية خص يكونوا ال نابيب ديال 
الا طفاء ديال الحريق، خص يكون أ بواب على الدخول، نعلم المذكرات اللي 

 فيها هذه المسائل.
كذلك هناك المقاطعات ممثلة، هناك اجماعة ام٭لية ممثلة، هناك الوكالة 
الحضرية ممثلة، هناك المنتخب ممثل، وبالتالي وقلتها في البداية، هناك 
مسؤولية فمٯ يخص ضبط كل البنيات التحتية اللي متعلق بالسكن متعلق 

نتاجية  نتاجية متعلق بوحدات ا  وتحترم فيه بالسكن، واللي متعلق بوحدات ا 
نتاجية والمناطق الصناعية تحترم فيها المعايير المعروفة.  كل المعايير للوحدات الا 

ثانيا، مذكرة الس يد وزير الداخلية، كنا نتمنى أ ن يكون وزير الداخلية 
لا تطبق بالكيفية للي خصها  2009كذلك بيننا، ل نه مذكرة وزير الداخلية 

فمٯ يخص، نتقولها بكل صراحة، تطبق بها، وبالتالي هناك مسؤوليات 
عطاء مثل هذه الرخص هذه نقطة  تصرفات الفساد اللي كتكون فمٯ يخص ا 

 أ ولى.
نقطة ثانية فمٯ يخص المقاولات، نحن مع المقاولة المواطنة، نحن مع المقاولة 
الشريفة التي تحترم القانون، نحن مع المقاولة التي تحترم مدونة الشغل، ومن 

ة لمدونة الشغل هي لجنة الصحة والسلامة، هي التأ مين، النقط ال ساس ي
وعلى ذكر التأ مين، كم من مقاولة تؤمن كل العمال للي عندها؟ التأ مين في 
لى وقع  غالب ال حيان كيكون بغير ا سم المقاولات تؤمن واحد النس بة معينة، ا 
شي حادث كتعطي التأ مين لشخص أ خر، ويوميا في قسم ال مراض الصدرية 

ر البيضاء، هناك حالات حوادث مهنية تنفس ية خطيرة، وملي كتجينا بالدا
وكنصرح بالمرض المهني يطرد العامل باش ما يوقعوش المشأكل في ذاك 

 المقاولة، وباش ما يكونوش حالات أ خرى لل مراض المهنية.
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ذن رب المعمل الذي لا حيترم القانون، والس يد الوزير قالها، يجب اتخاذ  ا 
من أ جل تفعيل مدونة الشغل واحترام القانون. دور وزارة كل الا جراءات 

التشغيل، كذلك نعتبر أ نه أ ساسي. نعلم الس يد الوزير بأ نه أ طباء الشغل 
نس بة ديالهم جد طائلة، نعلم كذلك بأ نه أ طباء التفتيش س بعة أ و ثمانية اللي 
كاين على مس توى المغرب كامل، والدار البيضاء كاين شي أ ربعة أ و خمسة 

قليل، نعلم كذلك بأ نه الطريقة باش كتم بها تقييم جودة البيئة المهنية في  جد
 المعامل، هي جد رديئة.

وبالتالي، نلتمس منكم كحكومة وهذه مناس بة باش يتم تفعيل كل القوانين 
التي تحترم كرامة العامل وتحترم صحته وتحميه من كل ال خطار ومن كل 

 ال ضرار، وشكرا.

 :الس يد رئيس الجلسة
 شكرا الس يدة المستشارة.

 الكلمة لفريق التحالف لاشتراكي، تفضل الس يد المستشار.

 المستشار الس يد عبد اللطيف أ وعمو:
 شكرا الس يد الرئيس.

 الس يد الوزير،
لا أ ن نثمن عاليا ما جاء في تقريركم، وأ جوبتكم على أ س ئلتنا،  لا يسعني ا 

اصرة نتاجهها في أ قرب ومدى حزمكم في الا حاطة بهذه الكارثة وضبطها ومح
ال جال، والمسار مازال مس تمرا ونتمنى أ ن تنتهيي أ و تتكفل أ عمال اللجنة 

 الوزارية بكامل النجاح.
لى مدى توفق  كان بودنا، وهذه الكارثة مرة أ خرى، أ ن تس توقفنا لمعرفة ا 
نجاح مخططه المتعلق بحماية والوقاية من الكوارث التي تصيب  المغرب في ا 

 البلاد.
ثر زلزال الحس يمة في تعل ، اكتشف 2005مون الس يد الوزير، أ نه ا 

المغرب على أ ن ليست له خطة نهائيا للحماية من الزلازل ومن الكوارث 
الطبيعية، ل ن الطريقة التي عولجت بها أ يقظت كل المغاربة بما فيهم السلطات 

أ نذاك  العمومية والحكومة بأ ننا متأ خرون في هذا ام٬ال، فكان تصريح الحكومة
 أ نها س تقوم بوضع مخطط مس تعجل للحماية من الكوارث.

وبالفعل قامت مجهودات جبارة في هذا لاتجاه، وكانت لقاءات جهوية، 
فكانت بالفعل وضع خطة سليمة  2002و 2005وأ نا أ تذكر خلال س نتين 

لى نكسة ل نها شاهدنا أ ن  لا أ ن حادثة القنيطرة عرضتنا كذلك ا  وواضحة، ا 
طار هذه الخطة كانت عاجزة، رغم أ ن الحادث كان أ ليات التي  هيأ ت في ا 

ن كانت ال رواح كثيرة، ولكن ليس هو كارثة  حادثا يمكنه حصره في عمارة، وا 
 الحس يمة.

فجاءت هذه الكارثة فسجلت نفس ال ش ياء، ضعف الضغط المائي في 
مكانية التدخل لوجود  الموارد المائية القريبة، من المسؤول؟ عدم وجود ا 

حداث تغييرات غير مرخصة داخل المقاولة، وضع عدد من المواد ا لعوائق، ا 

ننا نقول ورد في تصرحيكم أ ن المقاولة من  ال ولية في الممرات وفي السلالم مع أ 
 الدرجة ال ولى، فهذه مواصفات غريبة على الدرجة ال ولى.

لى أ ين وصلنا في تثبيت قواعد هذا امٮطط وهذا كذلك  يجعلنا نتساءل: ا 
نقاذ ال رواح؟ )امٮطط  الذي نرجو أ ن يتم ليتدخل في أ قرب ال وقات لا 

 الوطني للوقاية من الكوارث(
المسأ لة الثانية، كلما وقعت حادثة تس توجب المسؤوليات، كلما يلتجأ  أ و 
نظن أ ن نحيل ال طراف النازعة للقضاء، القضاء ليس أ لية من ال ليات فقط 

طلوب بتحقيق الحقوق وتفعليها، للتسجيل والمعاينات، القضاء هو م
عداد قوانين لتقرير الحقوق ومنح الحقوق،  والمؤسسة التشريعية مطالبة با 
والحكومة مطالبة بتنفيذ هذه القوانين، عند ذلك يطالب من السلطة 

لى أ صحابها.  القضائية أ ن تكون جريئة في ضمان الحقوق ا 
حاجة من عدد  أ و شيء %90أ ما ال ن، تحدثتم الس يد الوزير بأ ن أ ظن 

ال جراء هم الذين التابعين لصاحب المقاولة صاحبة المعمل، مؤمنون لدى 
الصندوق الضمان الا جمدعي بكاملهم، التأ مين لدى الصندوق الضمان 
لاجمدعي يبقى دائما محدودا، في حين أ ن الباقي تتولاه شركات الوساطة، 

ؤهلة؟ هل لها هاذ شركات الوساطة ما محلها من الا عراب؟ هل فعلا م
تأ مينات؟ هل قامت بواجبها؟ مع العلم على أ ن غير مشجع ل نه ال وصاف 
التي أ عطيت لهذه المقاولة، وفي نفس الوقت ندرجها في نوع المقاولات التي 
تش تغل بأ ليات جديدة للوساطة، يجعلني أ تخوف خصوصا وأ نكم لما تحدثتم 

 عن وجود هذه الحقوق لدى المقاولات.
لثة، هي أ نه ل ي حقوق نتحدث عن هؤلاء الناس؟ لابد أ ن المسأ لة الثا

تفكروا في حالة الكوارث لاجمدعية أ ن تكون لنا صناديق للكفالة، ل ن كل 
يراد مؤسس على مبلغ  يراد، هذا الا  ما يمكن أ ن حيصل به الضحية هو ا 
لزامية  يراد غير مقيد با  ال جر الس نوي، التصريح بال جر الس نوي لمسأ لة الا 

يراد س نوي قدره الحدو  د الدنيا لل جر، وبالتالي أ رملة ينتهيي حكما قضائيا با 
لخ، هل نظن أ نه قمنا بالواجب؟  أ لف درهم، أ لفين درهم مع ثلاث دراري ا 

لى القضاء، نعلم بأ نه كيف، حتى لا يبقى القضاء  فلذلك أ رجو، لما نحيل ا 
ذن هو الذي يتحمل المسؤولية مرة أ خرى في موضوع لا مسؤولية له في ه، فا 

هذا الموضوع المتعلق بمصير ذوي الحقوق والنتائج الكارثة للوفيات لابد أ ن 
لى القضاء في الوضعية، مع  لى أ نه لا يكفي معالجته بالذهاب ا  نثير لانتباه ا 
لا بداية من فاتح  لزامية ا  العلم على أ ن التأ مينات في حوادث الشغل ليست ا 

لم تؤمن نفسها، ولم يكن هناك من وكثير من المقاولات مازالت  2005يناير 
 يسائلها.

ذن المساوئ التي تحصل في الحوادث اجماعية، كنظن بأ نه وصل  فا 
الوقت ولو في فترة معينة ا لى حين تكتمل هذا المشروع التهييئ لمقاولتنا 

حداث صناديق للكفالة لمواساة هؤلاء الضحايا.  وعصرنتها، التفكير في ا 
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سليمة لمعالجة أ و الوقاية في الواقع، لا تكمن فقط وأ خيرا أ ظن أ ن المقاربة ال 
في تقوية ودعم ام٬ال المؤسساتي أ و ام٬ال القانوني، أ و الا طار المؤسساتي 

 والقانوني،
لى قانون  لابد من تعديله، ولكن  9992صحيح لابد أ ن نكمل، شرتم ا 

في في نظرنا نظن بأ ن المسأ لة متوقفة أ ساسا على تفعيل دور مصالح الدولة 
نزال  تفعيل القانون على قاعدة المسؤولية والمسائلة، فيتطلب الجرأ ة في ا 
القانون بجزاءاته وعقوبته، ويتطلب الجرأ ة في محاربة الفساد، ل ن هذا كله 
نتيجة انتشار الفساد في البلاد، ل ن ماعندناش نقلوا فلان واجماعة فلان 

نتاجهها هذا النوع من كذا، هناك ظاهرة الفساد المشترية في البلاد، من 
الكوارث، فبالتالي لابد أ ن يكون لتنفيذ القانون على قاعدة المسؤولية 

 وام٭اس بة، ومحاربة الفساد وكذلك محاربة ظاهرة الا فلات من العقاب.
دير البحث ديالو قد مراقبة من أ ي وزارة كان، ومع  فقد مفتش الشغل ا 

كانة كبيرة في مشهدنا ذلك مسأ لة الا فلات من العقاب ما زالت تحتل م
 ام٬تمعي، مع ال سف، وخصوصا في ام٬ال المرتبط بعلاقة الشغل، وشكرا.

 الس يد رئيس الجلسة:
 شكرا الس يد المستشار.

 الكلمة لفريق العهد، تفضل الس يد المستشار.

 المستشار الس يد عابد شكيل:
 شكرا الس يد الرئيس.

 الس يد الرئيس،
خواني المستشارين،  أ ختي ا 

لى أ جوبة وتدخلات السادة المستشارين  بعدما اس تمعنا، واس تمعت معكم ا 
الذين س بقوني، هل يبقى لي ما أ قول؟ ولكن لابد ... والشيء الذي يؤسفني 
الس يد الرئيس، هو أ ننا ننتظر حتى تقع الواقعة لنتكلم، ونحاول أ ن نحلل 

ذا ابتدأ نا من البداية نجد أ ن هذا البلد  له قوانين ال س باب والمسببات، بيم٧ ا 
 كافية لمواجهة هذه الخواطر، وهذه الكوارث، هل نطبقها؟ لا.

أ سأ ل سؤلا واحدا، السادة المستشارين، أ ختي المستشارة في هذا 
 lesالباب وفي هذه الحادثة، هل كان يوجد مدرجات لاحتياط بهذا المعمل

escaliers de secours sont inexistants  ماكينينش، وشكون خصوا
يراقبهم؟ شكون؟ دايرين أ ربعة طبقات ودايرين فيهم معمل، وما  ايجي

خممناش بأ ن راه يمكن واحد باب سد وخصنا نمش يوا من باب أ خرى، 
لى تسد هذا الباب، غادي نمش يوا لباب  كنكونوا في قطار وكنخمموا بأ نه ا 

 أ خرى.
عامل وعاملة امرأ ة ورجل، هل  200ثانيا، نحن في معمل للي كيخدم 

لوازم الضرورية لمواجهة حريق كمثل هذا؟ هل كانت موجودة؟ بل أ ن هيأ نا ال
نتساءل من بعد طرح هذه ال س ئلة، لا أ ريد أ ن أ طيل في الل٧م الس يد 

الرئيس السادة المستشارين، ولكن أ قول من يجب أ ن يراقب هذا المعمل؟ 
 صاحب المعمل.

ش هذه س نين كنقولو اللي كنصفقو لو هو للي يدير لنا شي معمل با
يخدم لينا الناس. مزيان، معتبر، ديروا له القوانين بحالو وكنعرفوا منهم أ رباب 
المعامل منهم مثقفون، ومنهم أ ميون، بلادنا عامرة بهم، وهما اللي ربحوا 
الفلوس بزاف بصحتهم احنا فرحانين بهم، ولكن بجانبهم كاين قوانين هما 

يوا نقلب عليهم، واش كيكونوا فرحانين واش كنش يوا نزورهم، واش كنش  
كنش يوا ندخل لذاك المعمل ونقلبه وتقولوا... واش كنسفطوا مفتش ديال 
الشغل، واش تنسفطوا اللجن ديال الصحة وديال السلامة لهذه المعامل؟ 
وكيجيووا لينا بالتقارير وكنجيووا نوقف ذاك المعمل وكنقولوا له أ ودي راك 

  تديرها، هذا الشي غائب.مادرتيش هذا الشيء، خصك ما تجي تخدم حتى
ذا قمنا  وأ نا مع بعض السادة المستشارين اللي تكلموا على الفساد حتى ا 
بهذه ال ش ياء وأ نتم تعلمون بذلك، وسفطنا ذاك الموظف كيجي معمر جيبو 
لايهمه شيء التربية، مول المعمل عوض ما يسمع لو، ويتكلم معه ويقول هذا 

ي نصاوب؟ أ ييه نصاوب الشيء حق وبصح، ويصح أ ش كيخص أ س يد
لا جرا لي شي كارثة، كيجيب ليه ديك البركة، وكيعطيها لو وال خر  هاذي ا 

 كيمشي، وال خر ما سمعش حتى شي خبار وكيمش يو في حالتهم.
ولكن من يراقب ذلك الموظف؟ ومن المسؤول فهذا الفساد؟ اللي هو 

فيها أ ش ياء  أ صبح ال ن، احنا عيب في بلادنا المرتاحة واللي اس تطعنا تحقق
أ هم هو لاس تقرار، أ ننا في ظرف ثلاث شهور شفنا حادثة القنيطرة، الدار 

ديال  20و  93البيضاء، زد على حوادث ديال السير يوميا كتخلي لنا 
القتلى، ولكن هذا كله ما اسطعتناش في يوم من ال يام واحنا غاديين في 

 التقدم.
درناش المونديال واللي واحد الس يد كتب في جريدة كيقول لاباس ملي م

ماجاوش الناس باش ايشوفو هذا الشيء، هذا عيب وهذا الشيء في 
اس تطاعتنا، والمسؤولية معروفة ومحددة على حسب الشروط والقوانين 
الموجودة في هذه البلاد، ولكن العقاب من س يقوم به؟ وشكرا الس يد 

 الرئيس.

 الس يد رئيس الجلسة:
 شكرا الس يد المستشار.

 لفريق الحركة الديمقراطية لاجمدعية، تفضل الس يد المستشار.الكلمة 

 المستشار الس يد مبارك الس باعي:
 شكرا الس يد الرئيس. 

 السادة الوزراء،
خواني المستشارين أ خواتي المستشارات،  ا 

نحن بدورنا في الحركة الديمقراطية لاجمدعية نثمن مبادرة صاحب الجلالة 
  اتجاه هذا المصاب الجلل.الملك حمد السادس نصره ٧ه
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غير فمٯ يخص التعقيب ديالي على الس يد الوزير، قال بأ ن في التاسعة 
 20و 99ونصف بأ ن الوقاية المدنية تعلمت وما وصلتش حتى الساعة 

دقيقية، هذه تقريبا زايد فوق ساعة ونصف باش وصلوا هاذ الناس ديال 
 عمل ديال هذ الناس.الوقاية المدنية، هذا تدهور الس يد الوزير في ل

ا لى كاع كاين  bouche d’incendie laقلتم، الس يد الوزير، بأ ن كاين 
بدون جدوى،  la pressionوما كاينش  la bouche d’incendie هاذ

لى ما كاينش  ذن أ حسن ما يكونش ا  ، شكون la pressionبلا ما كيون، ا 
واش الوقاية المدنية؟ واش  bouche d’incendie laالمسؤول على هاذ 

الوكالة الحضرية؟ واش الناس ديال الوكالة المس تقلة للماء الصالح للشرب؟ ما 
 boucheعرفناش شكون المسؤول، ا لى كان هذه المسائل ديال 

d’incendie  ما كنتفكرهم حتى كيكون عندنا شي واقع هذه راه مسائل
 أ خرى.

ة اللي جات في السؤال ذكرت، الس يد الوزير، مسائل ديال القنيطر 
ديالنا، احنا عندنا الثقة ديالنا الكاملة في القضاء، لكن أ ش نو هو الجدوى؟ 
أ ش نو هو القيمة المضافة ديال هذا الناس اللي امشوا ضحايا؟ ا لى كاع امشوا 
لى دينهم للسجون، أ ش نو هي  هذا الس يد مول المعمل أ و أ رباب هذ الناس ا 

 ؟القيمة المضافة للي خذينا هنايا
ذا كان الس يد الوزير احنا ماعطتنشاي العدد ديال الضحايا بالتفصيل  ا 

ضحية، البارح كاينة جريدة ديال  33عدد الضحايا اللي جاءت على لسانكم 
، اش نو نصدقوا، واش الجرائد 02رئيس الوزراء ولا رئيس الحكومة كتقول 

لي غادي والا علام ديالنا ولا الا حصائيات ديالكم، ولا معرفناش أ ش نو ال
 نصدقوا، رغم أ ن الا علام كيذاكر على المئات.

كاين هنا الس يد الوزير تأ مينات هاذ التأ مينات حتى الناس اللي امشوا 
كان اللي امشى ليه الوالد ديالو وال م ديالو، شكون غادي يتكفل بهاذ 
الناس؟ كيف جاء في ل٧م ديال ال خ المستشار راه كاين اللي ما بقى عنده 

د، شكون المسؤول؟ شكون هاذ الناس اللي غايسهروا على حتى شي ح
 هاذ التأ مينات ديال هاذ الناس باش يوصلوهم ليهم في أ قرب ال جال.

هذا ما عندي ما نقول الس يد الوزير، وتعازينا ل سر الضحايا، وشكرا 
 الس يد الوزير.

 الس يد رئيس الجلسة:
 شكرا الس يد المستشار.

تحاد المغربي للشغ  ل تفضل الس يدة المستشارة.الكلمة للا 

 المستشارة الس يدة خديجة غامري:
 شكرا الس يد الرئيس.

 الس يدان الوزيران،
 أ ختي المستشارة، 

 الا خوة المستشارين،

لى عائلات الضحايا ديال هذه  في البداية نأ كد ونجدد التعزية ديالنا ا 
 جاءت الجريمة الش نعاء اللي كندينها بشدة وكنشجبها بقوة، هذه الجريمة للي

أ و حدثت قبيلة تخليد اليوم العالمي للشغل "فاتح ماي"، وأ يضا يومين قبل 
تخليد ذكرى اليوم العالمي لا حياء ذكرى القتلى والجرحى ضحايا حوادث 

أ بريل  22الشغل وال مراض المهنية، هذه الذكرى اللي كتحييها س نويا كل يوم 
ية لعمال قطاع النس يج وال لبسة الكنفدرالية النقابية الدولية، والفيدرالية الدول 

والجلد، واللي كتحييه دائما بتحسيس ضد حوادث الشغل وال مراض المهنية، 
 يعني كتراقب كل مرتكبي ديال هذه الجرائم.

ذن احنا في هاذ البلاد مع ال سف حييناه بضحايا ديال هاذ الجريمة  ا 
عمال الش نعاء ل ن هذه المسأ لة كتبين أ ن هناك غياب حماية ديال ال

والعاملات بالاس تهتار بحياتهم، ل ن باش نعطيووا هذا العدد الهائل من 
وعدم لانتباه للحق في العيش الكريم ديال  الضحايا كيبين أ ن هناك اس تهتار

الطبقة العاملة، وتوفير الشروط الصحية للعمل في المقاولة والمؤسسة في جميع 
 القطاعات.

ذا هاذ اليوم اللي تقدموا فيه هاد الضحايا كيتقال أ ن غادي يتم البحث  ا 
عن شكون المسؤولين، ولا تم اعتقال المدير والمشغل وكذا كذا، فالمسؤولية 
مشتركة ما بين الباطرونة، مابين السلطات العمومية، ومابين وزارة الشغل 
عطاء الا مكانية ديال البناء بهذا  اللي كل واحد عنده مسؤولية، سواء في ا 

لى القتل ديال هاذ العمال، عدم توفير الشروط الشكل العشوائي ال لي أ دى ا 
 الصحية. 

الس يد الوزير كيقول لنا بأ ن النوافذ اللي تدارت من الحديد، التبرير اللي 
تعطى هو السرقة، شكون اللي كيسرق في هاذ البلاد؟ راه هاذ الناس هما 

فقط اللي هما عمال قارين  9اللي كيسرقوا، واحد المشغل اللي كيعلن على 
ة أ ن والبقية من مؤسسات الوساطة، فهاذ المسأ لة خطيرة جدا وخطير 

 الحكومة كتقولها في لسان الس يد وزير الشغل. 
من التدابير اللي أ قر بها الس يد وزير الشغل أ نها غادي تم اتخاذها، هي 
تفعيل برنامج الملائمة، برنامج الملائمة لاجمدعية هذا اللي كنأ كد باسم 

لية الا تحاد المغربي للشغل أ ننا كنرفضوه وكنعتبروه خرق ديال القوانين لا ام٭ 
لى التطبيق  ولا العالمية، ل ن ما عندها حتى شي معنى باش الحكومة تلجأ  ا 
لى مدونة الشغل، الحكومة مفروض أ نها تسهر على  الجزئي والتدريجي ا 
تطبيق جميع القوانين ومن ضمنها مدونة الشغل بعلاتها، أ نه لحد الساعة كتقر 

وا قانون ديال المؤسسات هما اللي كيحترم %90الحكومة أ ن أ قل من 
هما  93هما اللي عندهم لجنة المقاولة، وأ قل من  %9الشغل، بأ ن أ قل من 

 اللي عندهم القانون الداخلي. 
وهاذ المسأ لة كنعتبروها مهزلة، يجب العمل على احترام كل المواد ديال 
مدونة الشغل كيف قلت بعلتها ل ن تم عليها توافق مع ال سف بتقديم 

وبالتالي من التدابير اللازم  الطبقة العاملة،تنازلات دون مقابل لصالح 
اتخاذها وبشكل سريع هي العمل على احترامها وتوفير كل ال ليات وكل 
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 عندها حتىأ شكال الضغط على المشغلين باش حيترموا هاذ المدونة، ل ن ما 
شي معنى باش نجيوا اليوم نبكيوا على الضحايا ونفرحو ونقولو حقا راه عندهم 

CNSS . 
 CNSS راه بغيناها تكون في حياتهم، ماشي ماتوا عاد يجري من يجري

ويؤدي الواجبات للصندوق الضمان لاجمدعي، الصندوق الوطني للضمان 
لاجمدعي راه كيخصوا يقوم أ يضا بالواجب ديالوا في فرض احترام النظام 
اللي كينظم هاد الصندوق بتسجيل جميع العمال، يعني كل المؤسسات 

ا تؤدي الواجبات وتسجل كل العمال وتصرح بالساعات الحقيقية تيخصه
للعمل، ل ن هناك هروب كبير على هذا الجانب كيف كاين هروب على 
تطبيق كل القوانين ام٭لية، واحترام الحقوق والحريات الدولية اللي منصوص 
عليها في الاتفاقية الدولية ديال منظمة العمل الدولية، وعلى رأ سها الحقوق 

ثم احترام كل المواد في هاذ  20والحريات النقابية بدءا بالتوقيع على اتفاقية 
 الا تجاه. 

لغاء البند اللي كنسميوه احنيا فالاتحاد المغربي للشغل البند  أ يضا يجب ا 
ما اللي كينخرطو أ ولا اللي كيمثلوهم في  222المش ئوم  اللي كيتعاقبوا به العمال، ا 

 كيخلي أ ن العمل النقابي كيتضرب داخل مكاتب نقابية، هاذ الشي اللي
نهم يلتجئوا للنقابة.  المؤسسات وكيهرب العمال من ا 

هاذ الكارثة، هاذ الجريمة كيخصها كل العمال والعاملات في كل المعامل 
فكل الشركات فكل المؤسسات أ نهم ينخرطوا في النقابة، ويقوموا بالعمل 

جراءات في هذا ديالهم النقابي من أ جل حمايتهم والحكومة أ   يضا خاصها تأ خذ ا 
لا بغات بالفعل أ نها تكون عندنا نقابة مواطنة، ل ن التدخل ديال  الا تجاه ا 
الس يد الوزير تيقول أ ن كيخصنا جميع نعملوا على وقف هاذ الكوارث 
لخ...، فالفرقاء  مس تقبلا، اجميع بمعنى كل الفرقاء لاجمدعيين ولاقتصاديين ا 

 الا قرار بحقهم، الا قرار بالحق ديال العمل النقابي لاجمدعيين كيخص أ ولا
قرار كل  داخل المؤسسة، وأ جدد يعني المطالبة بالتسريع والا سراع في ا 

 الوسائل لضمان الصحة  والسلامة داخل المؤسسات. وشكرا.

 الس يد رئيس الجلسة:
 شكرا الس يدة المستشارة.

تحاد الوطني للشغل، تفضل الس يد المستش  ار.أ خر كلمة للا 

 المستشار الس يد جامع المعتصم:
 بسم ٧ه الرحمن الرحيم.

 شكرا الس يد الرئيس.
 الس يدان الوزيران،

 ال ختين والا خوة المستشارين ام٭ترمين،
أ ولا أ ريد أ ن أ ؤكد للس يد الوزير أ نه هذا السؤال طرحناه باسم الا تحاد 

نعتقد أ نه  الوطني للشغل بالمغرب وطرحناه على الس يد الوزير ال ول، ل ننا
ا لى جلالة الملك خذا المبادرة وعقد جلسة مع جموعة من الوزراء، فكان 

الس يد الوزير ال ول أ ن يتحمل مسؤوليته وأ ن حيضر في البرلمان لكي يجيب 
على سؤال لا يهم قطاعا وزاريا واحدا، بل يهم عدة قطاعات وزارية، وكنظن 

لى أ ن حيضر م  عنا الس يد الوزير ال ول فاجعة من هذا المس توى كانت تدعو ا 
 ويجيب عن كل القطاعات التي لها مسؤولية داخل هذا الموضوع.

النقطة الثانية، مع كامل ال سف الحوار مع الحكومة حول في الحوار 
لاجمدعي، اللي باش نحلوا شوية الا شكال ديال اللهيب ديال ارتفاع 

ذا به نفاجئ بهاد الفاجعة ديال اللهيب ديال نار حقيقية اللي  ال سعار، فا 
لى بغينا  كتحرق جموعة من العمال والعاملات في ظروف سيئة جدا، واللي ا 
نأ كدوا أ ن هاذ الفاجعة أ برزت، وضحت واحد ام٬وعة ديال لاختلال التي 

 تحيط بمجال الشغل في بلادنا.
من هده الا ختلالات: لاختلال ديال تطبيق قانون الشغل اللي تكلموا 

ل الا خوان وال خت أ يضا المتدخلة ال خيرة، وأ يضا تطبيق عليه جموعة ديا
قوانين ديال التعمير، تطبيق القوانين المتعلقة بترخيص اس تغلال المنشأ ت 

 الصناعية وغيرها من النصوص لا القانونية ولا التنظيمية. 
مع كامل ال سف هاذ الا ختلالات كاين قاسم مشترك بينها جميعا، وعبر 

لموضوع ديال الفساد. لاشك أ نه الفساد هو أ حد عنه بعض الا خوان با
العناصر ال ساس ية التي تساهم في اس تمرار هاذ الا ختلالات على مس توى 
ذا لم نكن قادرين على  التدبير وعلى مس توى الحكامة. فلذلك تنعتقدو بأ نه ا 
محاربة هذا الفساد، الرشوة المتفش ية في جسد الا دارة ديالنا اللي صارت 

 عبئ.
ل نحن لس نا ضد المقاولات بل نكون مع المقاولات التي تريد يمكن نقو 

أ ن تطبق القانون وتلزم بأ مور فوق القانون اللي هي الرشوة، ولكن أ يضا لا 
يمكن أ ن تكون هذه الرشوة أ ن يكون المقابل ديالها ال رواح ديال ال برياء من 

 الشعب ديالنا من هاذ الشغيلة التي تساهم في لاقتصاد الوطني.
بعا النقطة الثالثة متعلقة بالحديث على التحقيق وتشكيل لجنة وزارية، ط 

اسمحوا لي الا خوان، أ نا أ عتبر أ نه المقاربة الديمقراطية والتقاليد الديمقراطية 
دارة تتنحى، المسؤولين في  المعروفة في الدول، أ نه مني كتوقع شي مشكلة الا 

ا لكي يفتحوا الباب لهيئات الا دارة كيتنحاو وكيرجعوا اللور، وخصهم يس تقلو 
مس تقلة لكي تقوم بالتحقيق، راه ما يمكنش المسؤولين المباشرين هم أ يضا 

لى ماذا سنتوصل؟   يباشرون التحقيق، ا 
لى أ ن قطاعات وزارية معنية بمسؤوليها سواء على المس توى  سنتوصل ا 
ام٭لي أ و على المس توى المركزي أ يضا أ حيانا، اللي متورطين في مثل هذه 
ال مور، لكن ملي تتكون في التقاليد كما قلت الديمقراطية المسؤولين 
كيس تقلوا، علاش كيس تقلوا؟ ماشي ل نهم هم المسؤولون مباشرة، ولكن على 

 ال قل لكي يفسحوا ام٬ال للتحقيق أ ن يكون نزيها.
لى مشينا في هذه ال نواع من التحقيقات فنحن لا  احنا اليوم تنقولوا راه ا 

ا، مكاينش شي ضمانة على النزاهة ديالها، والدليل على ذلك نضمن نزاهته
ال حداث التي وقعت في... ملي تكلموا الا خوان على النوذج ديال القنيطرة، 
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لا كاين شي تحقيق حقيقي فينبغي أ ن تقوم به هيئات مس تقلة، ولما لا  فلذلك ا 
 أ ن يقوم البرلمان؟

بتشكيل لجنة تقصي الحقائق، ل ن هذه فاجعة، ولما لا أ ن يقوم البرلمان 
ل ن هذا حدث ليس معزولا، هذا حدث في صيرورة من ال حداث التي 

 تمس الشغيلة المغربية وبالتالي خاص يكون فيها تحقيق.
والا دارة الدور ال ساسي ديالها اليوم اللي )تنقولو( هي أ ن تقوم برعاية 

ادي نشوفو لكم ال سر ديال الضحايا، ما نقلوش لل سر ديال الضحايا راه غ
الصندوق الوطني للضمان لاجمدعي، ينبغي أ ن تقوم الا دارة بأ سرع وقت 
ممكن ال خذ باليد ديال هاد ال سر ديال الضحايا، ل نها فاجعة كبيرة جدا 
بالنس بة ليهم، يبدو حتى الناس اللي تعتقوا هاذ الناس س يعيشون وضعا 

رعاية كبيرة جدا لهاذ ال سر شيئا من الناحية النفس ية، وبالتالي خاص واحد ال
ديال الضحايا وللناجين من هاذ الفاجعة، فلذلك هذا الدور ال ساسي اللي 
تتقوم به الا دارة، ولكن التحقيق أ نا أ طلب أ نه تكون هناك لجنة تقصي 
حقائق التي تدقق في هذا الموضوع لكي تحدد فعلا المسؤوليات بشكل 

 دقيق. 
خوان ديالنا اللي تكلموا على الموضوع ديال  وأ ختم بالحديث وكنضم للا 
الا علام العمومي، مع كامل ال سف الا علام العمومي ديالنا اللي تنخلصو من 
جيوبنا متعيش مع المغاربة، المغاربة في هم في حزن والا علام ديالنا في واد 

لا أ ن نتأ سف على هذا الا علام، وأ ن لا بغى  أ خر، فلذلك لا نملك ا  نقول أ نه ا 
يكون مغربي وبغى يبقى يتخلص من الجيوب ديال المغاربة خصو يعيش مع 

لا فهذا غير مقبول وغير معقول.  المغاربة، وا 
 شكرا الس يد الرئيس.

 الس يد رئيس الجلسة:
 شكرا الس يد المستشار.

 هناك رد الس يد الوزير؟ تفضلوا.

 الس يد وزير التشغيل والتكوين المهني:
 المستشارات ام٭ترمات، الس يدات 

 حضرات السادة المستشارين،
أ ود أ ن أ وضح في البداية أ ن وقوفنا اليوم للجواب على أ س ئلتكم ال نية في 
هذا الموضوع الذي هز الطبقة العاملة والشعب المغربي وكل المغاربة، وكما 
قلنا وعبر عن ذلك العديد من المتدخلين أ ن هذا الموضوع غير مطروح 

لما كتوقع الكوارث، وخاصة لما نكون في مجلس المستشارين،  للمزايدات
مجلس الذي تمثل فيه كل الحساس يات والفعاليات لاقتصادية ولاجمدعية 
داري، هذا  والمنتخبون، وكما أ وضحت بالنس بة لنقطة التحقيق أ و البحث الا 

 قرار مولوي سامي ولا نقبل التشكيك فيه. 
جراء بحث بطبيعة الحال نحترم سلطة المؤس  لى ا  سة التشريعية أ ن تبادر ا 

داري يقوم  أ و لجنة تقصي، هذا مسأ لة نحترمها وهذا هو الدس تور، البحث الا 

به المفتشون العامون في الوزارات، وهذا هو القانون، ولما س ينتهيي البحث 
الا داري س يعلن عنه أ مام الشعب المغربي وأ مام الرأ ي العام، سوف لن كما 

تدخل ديال أ حد السادة المستشارين ام٭ترمين لما قال: قلت وهنا أ وافق ال 
ختلالات سترتب الجزاءات، هذا  ذا ثبتت ا  ضرورة ترتيب الجزاءات، ا 

 التوضيح ال ول.
للتوضيح كذلك جاء في جوابي نيابة عن الس يد وزير الداخلية وبقية 

أ ن  زملائي الوزراء اللي معنيين بهاذ الملف ووزارة التشغيل والتكوين المهني،
البناية التي احترقت كانت تتضمن كما جاء في كافة التدخلات، مس يجة، ولما 
قلنا مس يجة فتحت قوسا وقلت بدعوى حتى لا نقول ما لا نقول، بدعوى 
بعض المؤسسات أ نها للحفاظ على سلامتها من السرقة تقوم بتسييج النوافذ، 

غاثة، هذا هو في الوقت النوافذ موضوعة للتهوية وتس تعمل كذلك ك دوات ا لا 
 الطبيعي. 

فهاذي كمٯ في تقديرنا سواء في التقدير ديال عناصر البحث ال ولية أ و 
كذلك التقدير من خلال معاينتنا المباشرة في المكان، أ نه بالفعل مأكانش 
مكانيات ديال بعض النوافذ يمكن، الضحايا أ نهم يس تعملوها للنجاة من لهيب  ا 

 ها في س ياق أ و س ياقات أ خرى.النيران، هاذي حقيقة ولم نقل 
 20كنبغي نأ كد أ ن الفرق ال ولى من الوقاية المدنية تدخلت بالفعل في 

دقيقة بعد وقوع الحادث وليس كما قال أ حد السادة المستشارين ساعة 
دقيقة كانت الفرق ال ولى من الفرق ديال الوقاية المدنية في عين  20ونصف، 
 المكان. 

لدور اللي لعبوه رجال ونساء الوقاية المدنية في وهنا لابد من التنويه با
عين المكان، وكذلك التنويه بدور السكان والعمال في المنطقة الصناعية اللي 
تجندوا لمساعدة فرق الوقاية المدنية في العمل ديال التدخل ديالهم في هاذ 

 الحادثة المفجعة.
يات اللي قمنا بالنس بة لمسأ لة ديال التبيين أ ود أ ن أ وضح أ ن حسب التحر

بها، توصلنا أ ن الشركة مؤمنة ضد كل الكوارث من ضمنها الحريق، وأ ن 
طار وكالة  شارتها في ا  العمال الذين يش تغلون فيها أ و العمال الموضوعين رهن ا 
التشغيل المؤقت، كلهم مؤمنون لدى الصندوق الوطني للضمان لاجمدعي، 

 الشغل، وكذلك بقية.... ولدى شركات التأ مين في هذا ام٬ال ضد حوادث 
وفي هذا الصدد، مباشرة تشكلت كما س بق لي القول خلية مشكلة من 
وزارة التشغيل والسلطات ام٭لية والصندوق الوطني للضمان لاجمدعي من 
أ جل التسريع بوثيرة منح ذوي الحقوق حقوقهم، ويمكن نقول بأ نه هاذ الخلية 

ض الضحايا اللي لم يتم تحديد جاهزة لمنح العائلات والضحايا، كيبقى بع
هويتهم لحد ال ن، هما الذي يمكن يتأ خر هاد العملية، وكذلك كاينة هناك 

 تعلمٯت سامية جلالة الملك من أ جل التكفل بالضحايا وأ سرهم وذويهم.
يجاب العديد من  جاء في النقاش وفي تدخلاتكم واللي كنسجل با 

ما قال الس يد المستشار ام٭ترم ك-لاقتراحات واللي يمكن تكون لينا مناس بة 
ولكن كنقول بأ ن  -لو كان هناك نقاش خارجي في موضوع محوري للتدارس
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الحكومة بناء على التعلمٯت السامية لجلالة الملك ستتقدم مباشرة في الدخول 
النيابي المقبل بمقترحات قوانين جديدة في ام٬ال، لكن كنبغي نوضح كذلك، 

رين تسائلوا في هاذ الموضوع لما قلنا ترتيب وهنا بعض السادة المستشا
الجزاءات وتطبيق القانون، وأ نا شخصيا أ قولها وس بق لي أ ن عبرت عليها هنا 
أ مامكم، القانون موضوع للتطبيق، اللي بغى يبدل القانون يجي للمؤسسة 

 التشريعية هذا جانب. 
ذا سنسهر على تطبيق القانون واحترامه، أ كيد لما تتعلق ال مور وهنا - ا 

 -كانت مداخلات قيمة ديالنا العديد من الس يدات والسادة المستشارين
تتعلق بسير تطبيق مدونة الشغل ولو أ نه جزء منها معني خصوصا المقاولة 

أ جيرا، أ ود أ ن أ وضح هنا أ ن هذه المقاولة التي  30التي تشغل أ كثر من 
 مجال وقعت في هاذ الحادثة المؤلمة تش تغل عبر ما يسمى الوساطة في

التشغيل، لما يزورها مفتشي الشغل حسب الشغل، حسب ام٭اضر التي 
دال جراء  9بين أ يدي، مرة كيلقاو أ نهم، ل ن المقاولة عندها مقاولة عندها 

ذا لجنة المقاولة لن تنطبق عليها، كيبقاو دائما مرة كتمشي كتبقى  دائمين فقط، ا 
ة الصحة والسلامة ، حسب مدونة الشغل لجن50عاملة أ و عامل مرة  20

 أ جيرا فما فوق.  30المهنية تنطبق على 
لكن هذا لا يغفر لهذه المقاولة في نظرنا، ل ن هؤلاء ال جراء الموضوعين 
شارتها كان مفروض أ ن تتوفر شروط السلامة والصحة المهنية،  رهن ا 
وكذلك لجنة الصحة والسلامة المهنية. في هاذ الصدد وهاذ الموقف س بق لنا 

به لا خواننا في الا تحاد المغربي للشغل، نتفهم رأ يهم أ و موقفهم لموضوع عبرنا 
برنامج المواكبة لاجمدعية للمقاولات، ولكن بطبيعة الحال هذا موقف حيترم، 
هاذ البرنامج يجري تنفيذه بمساهمة بقية الفرقاء لاجمدعيين: الكنفدرالية 

غرب والفدرالية الديمقراطية الديمقراطية للشغل والا تحاد العام للشغالين بالم
 للشغل والا تحاد العام لمقاولات المغرب وكذلك بقية الشركاء لاجمدعيين. 

ولكن ثقوا أ نه الس نة ال ولى للتطبيق ديالو، أ نا متفق معاك غادي تقول 
لي بأ نه خاص المدونة نطبقها لكن حتى النقاش اللي كان هنا تيبين بعض 

بحال أ نا بالنس بة لي تنفسر مدونة الشغل الجوانب ديال ضرورة التوافق، 
بحالها بحال مدونة ال سرة، يعني هي ثقافة جديدة ثقافة تنبني بالضرورة على 
واحد العلاقة جديدة ما بين أ رباب العمل وما بين العمال والعاملات، أ ي 
ثقافة اجميع يساهم ويعمل من أ جل واحد العمل ل ن هاذ الثقافة مأكانتش 

لى تعزيز قيم المساواة، ولكن عندنا بحالها  بحال مدونة ال سرة، نطمح فيها ا 
الوصول بالمدونة كان من الضروري هاذ البرنامج ، هذا لا يعني ولا يس تثني 
بعض المقاولات، هنا لا يجب التعميم، بعض المقاولات التي لا تحترم قانون 

 الشغل في حده ال دنى على ال قل.
حايا هو الذي تم الا علان عنه أ مامكم بالنس بة لعدد الضحايا، عدد الض

ذا كان أ ي مس تجد سيتم الا علان عنه بكل الطرق وهو ما تم منذ بداية  وا 
جثة سلمت لعائلات الضحايا لدفنها، وحضر الجنازة  50وقوع هذا الحدث، 

وفد بأ مر من جلالة الملك، حكومي وحضره وساهم فيها بدون دعوة مئات 

جثة لازالت الجهود  99امين الضحايا، وعشرات المواطنين في تشييع جث
 مبذولة لتحديد هويتها.

كذلك واحد التوضيح لابد منه: وزارة التشغيل لا تعطي التصريح 
حسب القانون، نحن لا نسلم التصريح لوزارة التشغيل، لا يعطينا القانون 

 باش نصرحوا لشي مؤسسة باش تحدث ل نها جات في شي... 
يجب التأ كيد أ نه أ كد عليه الس يد الوزير  الحكامة الجيدة وهو موضوع

ال ول في تصرحيه أ مامكم، وكنظن هاذ الحدث المؤلم وبقية ال حداث التي تقع 
يوميا من الضروري على بلادنا وعلينا جميعا، لهذا كان توجهيي في البداية أ ن 
هاذ الحادثة أ و الكارثة تساءلنا كمؤسسة تشريعية، كحكومة، كمنتخبين 

علين اجمدعيين، كفاعلين اقتصاديين، لا يمكن ل ي واحد أ ن جماعيين، كفا
يتهرب ويقول راه المسؤولية عند ال خر، هي مسؤولية جماعية، والمسؤولية 
اجماعية المدخل ديالها كذلك كاين القانون ولكن كاينة الحكامة، كما جاء في 
تدخلات بعض السادة المستشارين، مزيان القانون ولكن خاصنا رجالات 
ونساء الذين سيسهرون على فرض احترام القانون في كافة المؤسسات وفي 

 كافة ام٬الات.
داري  ولهذا اللجنة التي تم تكليفها بأ مر من جلالة الملك للبحث الا 
س تقوم بواجبها وس تعلن عن نتاجهها وترتب، ولا نقول ان يكون أ ملنا ل نه 

 المغرب،  شكرا.رحم ٧ه الضحايا ولكن لنقول أ ن لا يتكرر هذا في 

 الس يد رئيس الجلسة:
 شكرا الس يد الوزير.

ذا نواصل جلستنا مع ال س ئلة الموجهة لقطاع التشغيل كذلك والتكوين  ا 
المهني حول "الحوار لاجمدعي" وعددها س بعة، ونظرا لوحدة الموضوع 
نس تأ ذن ام٬لس الموقر بالاس مدع أ ولا لعروض السادة المستشارين، وبعد 

جابة عنها.ذلك نعطي ا  لكلمة للس يد الوزير للا 
لى الس يد وزير التشغيل والتكوين  ذن السؤال ال ني ال ول الموجه ا  ا 
المهني حول "المراحل التي قطعها الحوار لاجمدعي"، للمستشارين ام٭ترمين 

 السادة: أ حمد حاجي، حمد مفيد، لحسن بجديكن وخيري بلخير.
  يخليكم.أ رجو الس يد المستشار التقيد بالوقت ٧ه

 المستشار الس يد حمد مفيد:
 شكرا الس يد الرئيس.

 السادة الوزراء،
 الس يدات والسادة المستشارين ام٭ترمين،

ككل س نة تحيي الحكومة حوارا اجمدعيا حول س ياس تها العامة في شأ ن 
ن المناخ الا جمدعي  توازن القدرة الشرائية وقدرات الطبقة الشغيلة، ا 
لى أ همية اهمدم الحكومة في هذا الشأ ن في هذه الس نة  لاقتصادي يشير ا 
الخاصة والمقلقة، وعلى ضوء المؤشرات الخاصة بنصف الس نة واس تمرار 

قتصادية العالمية، مما يدفعنا بفعل دورنا الس ياسي والتشريعي أ ن ا لتأ ثيرات الا 
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نطلب اضطلاع البرلمان على كل المراحل التي قطعها الحوار لاجمدعي كيفما 
ن ال مر يس تدعي منا كبرلمان أ ن نشارك الحكومة في  كان التصور والتوجه، فا 

ية للمواطن وفي نفس الوقت اهمدمها بهذا الموضوع الذي يمس القدرة الشرائ 
يهم لاقتصاد الوطني ككل، كما أ نه جزء من الس ياسة لاجمدعية للحكومة 

 والمتعاقد عليها، ومن أ جل توس يع نقاش مسؤول يشمل كل الحلول الممكنة.
 لذا نسائلكم الس يد الوزير ام٭ترم:

 ما هي الا جراءات التي قامت بها الحكومة في هذا الموضوع؟
 عن غياب جامعة الغرف المهنية كمؤسسة دس تورية وعدم كما نسائلكم

 ا شراكها في هذا الحوار لاجمدعي، وشكرا.

 الس يد رئيس الجلسة:
 شكرا الس يد المستشار.

السؤال ال ني الثالث في نفس الموضوع حول "نتائج الحوار لاجمدعي"، 
حمد للمستشارين ام٭ترمين السادة: حمد الخضوري، عبد اد٥يد فاتحي، 

الهبطي، عبد السلام خيرات، عبد الرحمان أ شن، زبيدة بوعياد، سعيد 
أ سرار، علي سالم شكاف، حمد عذاب الزغاري، حسن أ كليم، عمر مورو 

 وحمد العلمي، تفضل الس يد المستشار.

 المستشار الس يد عبد اد٥يد فاتحي:
 الس يد الرئيس،

 الس يدتان الوزيرتان،
 السادة الوزراء،

 لسادة المستشارين،الس يدات وا
كنا نتمنى أ ن حيضر معنا الس يد الوزير ال ول اليوم ل ننا نعتبر كارثة 
ليساسفة كارثة وطنية بحق، كنا نريد أ ن يرى الشعب المغربي من خلال 
مؤسساته الدس تورية، من خلال مؤسساته الا علامية أ نها تشاركه هذا 

فيدرالية الديمقراطية للشغل ال سى العميق الذي أ لم بالشغيلة المغربية، باسم ال 
لى عائلات وذوي الضحايا ونتمنى للضحايا المغفرة  أ تقدم بالتعازي الحارة ا 

 والرضوان. 
كذلك كنا نتمنى أ ن حيضر معنا الس يد الوزير ال ول في الملف الذي نحن 
بصدده أ لا وهو الحوار لاجمدعي، باعتبار الس يد الوزير ال ول هو من 

 وعلى مجريات الحوار لاجمدعي.يشرف على هذا الملف 
فعلا عقدنا أ ربع جولات من الحوار لاجمدعي والذي يندرج في س ياق 
اس تثنائي، س ياق اللحظة لاس تثنائية، نظرا لاعتلاء المسأ لة لاجمدعية 
مقدمة لاهمدمات ديال الشارع المغربي والمواطن المغربي والمأ جور المغربي 

لاجمدعية لدى  عند المسالةهاذ ال ولوية اللي والموظف المغربي، نتمنى أ ن 
الفئات العريضة للشعب المغربي أ ن تكون أ يضا لدى المسؤولين في الحكومة 

 المغربية. 

لذلك فالحوار لاجمدعي اليوم ليس كباقي الحوارات لاجمدعية التي 
 اس تثنائية يتطلبس بقت، ل نه يجري في ظروف اس تثنائية من أ جل قضايا 

جراءا جراءات اس تثنائية للخروج أ و للتخفيف فقط من ا  ت اس تعجالية وا 
كراهات  لاختناق لاجمدعي الذي نعيشه، ل نا نعتبر حقيقة أ ن الحكومة لها ا 
نتفهمها، ارتفاع ال سعار الصاروخي ليس معطى وطني فقط، هو معطى 
دولي، ولكن أ يضا هناك معطيات وطنية لا تمكن من الحد من تداعيات 

 لل سعار. الصاروخي لارتفاع
لذلك، فهدفنا من الحوار لاجمدعي كا جراء يتعلق بالشغيلة المغربية، هو 
جراءات تحسين الدخل خاصة ما يتعلق بالزيادة في  أ ن نسهم من خلال ا 
عادة النظر في النظام الضريبي على ال جور، أ ن يسهم في التقليل  ال جور وا 

وأ يضا نريد من الحكومة القيام  من التوتر الذي تعيشه الشغيلة المغربية،
جراءات لصالح الفئات العريضة من الشعب المغربي، ولا تقتصر فقط على  با 
لى الفئات المقصودة  لا نس بة ضئيلة ا  صندوق المقاصة الذي لا تصل منه ا 

 أ صلا بهذا الصندوق. 
لذلك فنريد من الحكومة أ ن تبذل مجهودا جديدا، الجولة ال خيرة للحوار 

رادة للحكومة لتجاوز لاختناق ولكن ما  لاجمدعي كانت بال مس، لمس نا ا 
ليه لا يكفي ولا يرتقي ا لى تجاوز الوضع الحالي.  وصلنا ا 

لذلك نريد من الحكومة أ ن تعتبر قضية المسأ لة لاجمدعية ودعم القدرة 
الشرائية قضية وطنية، ويجب أ ن تتضافر الجهود من أ جل حلها، لذلك 

 ال ول: نساءل الس يد الوزير
هل هناك جولة قادمة بعرض جديد للحكومة لتجاوز هذا لاختناق؟ 

 وشكرا.

 الس يد رئيس الجلسة:
 شكرا الس يد المستشار.

السؤال ال ني الرابع في نفس الموضوع حول "الحوار لاجمدعي وتداعياته 
دريس مرون، حمد فضيلي، عبد  ام٭تملة"، للمستشارين ام٭ترمين السادة: ا 

قوضاض، عمر مكدر، عبد اد٥يد السعداوي، أ ولعيد الرداد، أ حمد القادر أ  
براهيم فضلي، بنطالب الحبيب، المهدي عثمون، لحسن بوعود،  الجوهري، ا 
حسن أ بو العز، عبد الرحيم الشرقاوي، عياد الطيبي، حميد كوسكوس، 

براهيم أ بو زيد، الهاشمي السموني والسي السنتيسي، الح  سن قيشوحي، ا 
 تفضل.

طار نقطة نظام ٧ه يخليك(.)في   ا 

  المستشار: الس يد
 الس يد الرئيس،

غير السؤال اللي واضعو أ نا أ ني حول زيت الزيتون اللي كيتسورد من 
تونس، كنطلب من الس يد رئيس ام٬لس وكنلتمس من الس يد الوزير باش 

 .ال ن يؤجلوا لي لل س بوع المقبل، نظرا للناحية الصحية ديالي أ نا
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 يد حمد العربي القباج:المستشار الس  
نظرا لكوننا س نلتحق بالوزارة ال ولى فمٯ يخص الحوار لاجمدعي، 
لى الجلسة  لى الس يد وزير التجارة الخارجية ا  فنطلب تأ جيل السؤال الموجه ا 

 المقبلة، شكرا الس يد الرئيس.

 الس يد رئيس الجلسة:
 شكرا، تفضل الس يد المستشار.

براهيم أ بو ز   يد:المستشار الس يد ا 
 شكرا الس يد الرئيس.

 الس يد الرئيس،
 السادة الوزراء،

 أ ختي المستشارة،
خواني المستشارين،  ا 

فعلا لقد انطلقت جولة الحوار لاجمدعي بين الوزير ال ول وبعض 
المركزيات النقابية، ويأ تي هذا الحوار في وقت تعرف فيه الساحة لاقتصادية 
ولاجمدعية ببلادنا موجة من الغلاء ومالها من لانعكاسات على ال وضاع 

ائج المعلنة لهذا لاجمدعية لفئة عريضة من المواطنين، ويظهر للمتتبع أ ن النت
الحوار الذي اعتمدته الحكومة في صيغته التقليدية والل٧س يكية هي محدودة 

لى مس توى تطلعات الطبقة الشغيلة وعموم المواطنين.   جدا، ولم ترقى ا 
مع العلم أ ن الفئة المس تهدفة من هذا الحوار هي محدودة لا تمثل مختلف 

المأ جورين والفلاحين وتجار  الفئات لاجمدعية، خصوصا بعض العمال، بعض
نعاش وتش تغل في عدة  صغار وحرفيين، وهناك طبقة تعتمد على بطاقات الا 
مؤسسات تابعة للدولة وتوجد بالخصوص وبكثرة في ال قاليم الجنوبية، وتبقى 
جميع هذه الطبقات تظل مطالبها وتطلعاتها خارج طاولة الحوار لاجمدعي 

 لا على تكريس المعالجة الفئوية الضيقة.ام٭دود كما وكيفا، ولا يعمل ا  
وعلى ضوء كل هذه المعطيات وتنويرا للرأ ي العام، نود الس يد الوزير 

 مسائلتكم حول ما يلي:
ما هي الخلاصات النهائية التي تمت بلورتها خلال مسلسل هذا  -

 الحوار لاجمدعي خاصة ونحن على أ بواب محطة فاتح ماي ؟ 

انب الفئات لاجمدعية المقصية من الحوار أ ما الجانب ال خر، فا لى ج -
لاجمدعي، نلاحظ أ ن هناك جموعات من التنظمٯت التي تنشط 
خارج الوسائط التقليدية، خصوصا مثل التنس يقيات ضد الغلاء 

 وتنس يقيات المعطلين وجمعيات حماية المس تهلك وغيرها.

لحوار وفي هذا الا طار نتساءل: ما موقع هذه التنظمٯت في خريطة ا
 الا جمدعي؟ شكرا الس يد الوزير.

 الس يد رئيس الجلسة:
 شكرا الس يد المستشار.

السؤال ال ني الخامس في نفس الموضوع حول نتائج الحوار لاجمدعي، 
للمستشارين ام٭ترمين السادة: أ حمد الكور، حمد العقاوي، حمد طريبش، 

، حمد عبده عز أ حمد الديبوني، عبد السلام أ حدوش، عبد القادر لبريكي
الدين، أ حمد الشرقاوي، الميلودي عفوت، ميلود ناصر، العربي الهرامي، حمد 
دريس العلوي الحس ني، تفضل الس يد  أ بو الخدادي، حمد البطاح ومولاي ا 

 المستشار.

 

 المستشار الس يد حمد طريبش:
 شكرا الس يد الرئيس.
 الس يدتان الوزيرتان،

خواني   ،السادة الوزراءا 
خواني   المستشارين،ا 

لا عن اللقاءات المتعددة للحكومة  لا حديث للشارع المغربي هذه ال يام ا 
مع الفرقاء لاجمدعيين، وقد صدر عن هذه اللقاءات والحوارات الماراطونية 
جموعة من القرارات التي اضطلعنا عليها كباقي مكونات الشعب المغربي عبر 

رتكم أ ي بلاغ يؤكد صحة هذه وسائل الا علام الوطنية، ولم يصدر عن وزا
 المعلومات أ و ينفيها.

لذا نسائلكم الس يد الوزير عن نتائج هذا الحوار ومقترحات الحكومة في هذا 
 الباب.

 وشكرا الس يد الرئيس.

 الس يد رئيس الجلسة:
 شكرا الس يد المستشار.

السؤال ال ني السادس في نفس الموضوع حول "الحوار لاجمدعي"، 
ام٭ترمين السادة: حمد بلحسان، الحو مربوح، حمد المنصوري، للمستشارين 

 عابد شكيل، عبد ٧ه عباد وعبد اد٥يد بنعلوش.
 الكلمة للس يد المستشار، تفضل.

 :المستشار الس يد حمد المنصوري
 بسم ٧ه الرحمن الرحيم.

 الس يد الرئيس،
 السادة الوزراء،

خواني المستشارين،  ا 
ذا كانت الحكومة قد ع لى اتفاق في ا  برت عن قناعتها وتوافقها بالتوصل ا 

طار الحوار لاجمدعي قبل فاتح ماي  ذا كان المغرب يعيش 2002ا  ، وا 
ظرفية حرجة يواجه على غرار العديد من بلدان العالم ارتفاعا غير مس بوق 
ننا نؤكد مرة أ خرى من  ل سعار المواد ال ساس ية في ال سواق الدولية، فا 

على ضرورة أ ن تعمل الحكومة على ضمان عدم انعكاس خلال هذا المنبر 
هذه الزيادة على ال سعار الداخلية، وكذلك بهدف حماية القدرات الشرائية 
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للمواطنين، بل يجب عليها العمل كذلك على تحسين دخل المواطنين 
 وظروف عيشهم.

ولذلك، نسائلكم الس يد الوزير عن التدابير التي ستتخذها الحكومة في 
طار الحوار لاجمدعي؟ هذا ام٬ ليها في ا  ال؟ عن النتائج التي تم التوصل ا 
 وشكرا.

 الس يد رئيس الجلسة:
 شكرا الس يد المستشار.

لى السؤال ال ني السابع وال خير في نفس الموضوع حول "التدابير  نمر ا 
طار الحوار  المتخذة لفرض تطبيق الحد ال دنى لل جور في القطاع الخاص في ا 

للمستشارين ام٭ترمين السادة: عبد اللطيف أ وعمو، العربي  لاجمدعي"،
خربوش، حمد الزعيم، الحسين أ كوجكال، حمد القندوسي، أ حمد الرحموني، 
عبد العزيز جناح، س يدي حمد أ خطور، حمد الرحموني، أ حمد الشوفاني، 

 حسن الغزوي، حمد صالح أ قميزة.
 تفضل الس يد المستشار.

 للطيف أ وعمو:المستشار الس يد عبد ا
 شكرا الس يد الرئيس.

 الس يد الوزير،
 السادة الوزراء،
 الس يدة الوزيرة،

 السادة المستشارين ام٭ترمين،
حكومتكم منشغلة منذ مدة في الحوار لاجمدعي الذي كان من نقط القوة 
لى تنفيذه بكل متطلبات  والمشعة في برنامج الحكومة وفي تصليحها، فبادرت ا 

وتقدير المكتس بات والعزم على الدفاع عنها، فهذا شيء  الوضوح والصراحة
ذا كانت مسأ لة الحد ال دنى لل جور  يجابي، من أ جل فقط معرفة ما ا  ا 

 باعتبارها أ نها حلقة أ ساس ية في الحوار، نريد أ ن نعرف: 
 -وهذا ما تقولونه أ نتم الس يد الوزير-هل أ دمج في هذا ام٬ال ظاهرة  -

 انتشار عدم احترام الحد ال دنى لل جور في القطاع الخاص؟ 
هناك عدد كبير من المقاولات لا يطبقن الحد ال دنى لل جر المعمول به 
حاليا، لذا قدمنا مجهودات لتعميم واحترام وتطبيق الحد ال دنى لل جور، 

  بذلك بشكل دائم في دعم القوى الشرائية، ما في ذلك من شك. سنساهم
 في هذا الا طار، ما هي ام٬هودات التي تنوون، تتخذوها في هذا ام٬ال؟

المسأ لة الثانية تتعلق بنظام ال جور في البلاد، بمعنى أ لا تفكرون في مناس بة 
عادة النظر في نظام لل جور لما في ذلك من  وهذه -ظاهرة هذا الحوار في ا 

 لوجود فوارق شاسعة بين ال جور الدنيا وال جور العليا؟ -عامة
حدى الا ضافات أ و  ن تقريب هذه الشقة أ و معالجتها س يكون كذلك ا  ا 
ذا علمنا أ ن الخلل  الدعامات ال ساس ية للرفع من القوى الشرائية، خصوصا ا 

ن له الحاصل في صندوق الموازنة الذي يطبق على اجميع ويس تفيد منه م

أ جور عليا وبنفس الميزة وبنفس الصفات ولامتيازات ل صحاب ال جور 
الدنيا، فهل كذلك أ دمجت هذه المسأ لة على ال قل من باب التفكير؟ ل نه منذ 
لا وتضع هذه المسأ لة على أ نها تكون  مدة والحديث يدور، وكل حكومة تأ تي ا 

طار ال جور. وهنا أ   شكالية لابد من التغلب عليها في ا  تذكر التقارير المرفقة أ و ا 
 الخطابات التي عادة ما تكون مدعمة للقانون المالي.

طار هذا الحوار  المسأ لة الثالثة تتعلق بالتفكير، أ ليس هناك تفكير في ا 
لى السلم المتحرك لل جور؟ وما يقتضي هذا كذلك من  عادة الرجوع ا  لى ا  ا 

طار نهج جرأ ة  وشجاعة في هذا ام٬ال، وبالخصوص لما عرف المغر  ب في ا 
طار  النظام الليبرالي من بعض التحسن في علاقاته داخل المقاولة، سواء في ا 
التأ هيل وكذلك في علاقاته المالية، والدور الذي تقوم به الدولة كمنسق 
وكذلك عدد من التشريعات أ و النصوص التشريعية التي قد يمكن أ ن تحرص 

 وتضمن في هذا الباب. وشكرا.

 لسة:الس يد رئيس الج 
 شكرا الس يد المستشار.

 تفضل الس يد المستشار.

 المستشار الس يد عبد الحق التازي:
هاذ ال مس ية تكلمنا على القضية ديال الفاجعة الوطنية ديال ليساسفة، 
وشاركنا الشعب المغربي في المأ ساة ديالو، وفي الحقيقة كان لازم نبقاوا فقط 

ضية ديال الحوار لاجمدعي ما فيها فهاذ الموضوع نظرا لل همية ديالو، زاد الق 
 .%9أ قل من 

 الس يد رئيس الجلسة: 
 شكرا الس يد المستشار.

وطبعا الرئاسة توصلت من عدد من رؤساء الفرق من تأ جيل جميع 
طار الحوار  ال س ئلة من بعد رد الوزير طبعا والتعقيبات يعني في ا 

ش ندوزو للجلسة لاجمدعي، بعد ذالك ا لى سماحتو واسمح ام٬لس الموقر با
 التشريعية اللي فيها قانون واحد اللي كان تأ جل المرة السابقة ونس تمر.

طار الجواب، طبعا احنا غادي نوقفو من  ذا تفضل الس يد الوزير في ا  ا 
 بعد الرد ديالكم والتعقيب.

 الس يد جمال أ غماني وزير التشغيل والتكوين المهني:
 الس يدة المستشارة،
 السادة المستشارين،

وابا على ال س ئلة الشفهية التي تفضلتم كمجموعة من الفرق ام٭ترمة ج
بطرحها حول الحوار لاجمدعي، يشرفني أ ن أ خبر مجلسكم الموقر في البداية 
أ ن جلسات الحوار لازالت مس تمرة مع فرقائنا لاقتصاديين ولاجمدعيين 

لى توافق يجسد الا رادة المشتركة للحكومة والنقابات و  الا تحاد العام للوصول ا 
لمقاولات المغرب، يكون بمثابة ثمرة لجهود ساهمنا فيها جميعا وكتتويج لمسار من 
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المفاوضات يجب التأ كيد هنا وبكل موضوعية أ نها اتسمت بروح عالية من 
 الوطنية والمسؤولية والواقعية.

وفي هذا الصدد وللتوضيح فهذه الساعة التي أ لقي أ مامكم هذا الرد، 
الوزير ال ول بمعية وفد حكومي يترأ س جلسة للحوار مع ممثلي الس يد 

المركزيات النقابية كل من الا تحاد العام للشغالين والكنفدرالية الديمقراطية 
للشغل والا تحاد الوطني للشغل، علما أ ن الس يد الوزير ال ول اليوم كان في 

لى جانب جلالة الملك.  مهمة ا 
د أ ن اجميع، كافة ال طراف تس تحضر خلال هذه الجولات لابد من التأ كي

الظرفية لاقتصادية الدولية التي تتسم بارتفاع مضطرد ل سعار المواد 
ال ساس ية، هذه الحكومة بفعل الحساس ية لاجمدعي لمكوناتها أ عطت أ همية 

 خاصة لهاذ الملف لاجمدعي.
 ونؤكد هنا أ ننا لن ندخر ولم ندخر أ ي جهد من أ جل ضمان التوازن، وهذه

هي النقطة ال ساس ية ما بين متطلبات الحفاظ على القدرة الشرائية لل جراء 
كراهات  وعموم الموظفين، خاصة منهم ذوي الدخل ام٭دود، ومواجهة الا 
لاقتصادية والمالية عن الظرفية لاقتصادية الدولية، وكذلك الحفاظ على 

 مس توى لاستمدر العمومي في جموعة من المشاريع الهيكلية.
ويجب الا شارة هنا وخلافا لما يقال هنا وهناك ليس في هاذ جلسات 
الحوار، لا يعني أ ننا ما اتفقنا على والو، اتفقنا على بزاف النقط، حصل فيها 

 توافق وهذه هي الحقيقة، حصلت توافقات مهمة حول العديد من القضايا.
يات كما أ ن بعض القضايا لازال حولها نقاش ما بين الحكومة والمركز

النقابية، علما أ ن هذه الجولة لن تكون هي النهاية أ و ال خيرة، بل هناك قضايا 
اقترحت الحكومة خلال الجولة التي بدأ ت أ مس واليوم تعميق النضر فيها 
ودراس تها مع الشركاء لاجمدعيين خلال الجولة المقررة عقدها في ش تنبر 

 المقبل.
قات، حرصت الحكومة على وفي هذا الا طار، وانطلاقا من هذه المنطل

تحسين أ وضاع عموم ال جراء والموظفين والمتقاعدين، المادية والمعنوية، حيث 
قدمنا كحكومة لشركائنا عدة عروض تجيب عن أ هم ملفاتهم المطلبية التي 
تقدموا بها والتي تمحورت بالخصوص حول تعزيز الحريات النقابية، المفاوضة 

قانونية المتعلقة بمدونة الشغل والوظيفة العمومية اجماعية، اس تكمال المنظومة ال
 وتحسين مس توى الدخل وتطوير أ ليات اد٥اية لاجمدعية.

ويتلخص العرض الحكومي، خاصة في الجانب أ و الشق المتعلق بتحسين 
ال وضاع المادية لعموم المأ جورين والموظفين والمتقاعدين، س يكلف خزينة 

 الدرهم.مليار ديال  90الدولة أ كثر من 
وهنا سأ س تعرض أ مامكم أ هم مقترحات الحكومة كما التمس تم في ذلك، علما 
أ ننا لازلنا حول بعض النقط كما س بق الذكر ذلك، في نقاش مع المركزيات 

 النقابية.
 في مجال التشريع والحريات والحقوق النقابية: 

 تدليل الصعوبات التي تحول دون التصديق على اتفاقيات الشغل الدولية -
المتعلقة بالحرية النقابية في أ فق المصادقة عليها، وهذه نقطة التوافق  20رقم 

 التامة مع كل الشركاء؛

اتخاذ كافة التدابير لضمان الممارسة الفعلية للحقوق والحريات النقابية   -
طار مراجعة القانون الجنائي التي شرع فيه حاليا وذلك  وحرية العمل، في ا 

ئ مدونة الشغل ذات الصلة، وذلك في أ فق مع ما يتوافق وروح مباد
لغاء العقوبة الحبس ية فمٯ يتعلق بالمادة  وهذه  222توحيد العقوبات وا 

 حصل فيها توافق؛
تحريك مسطرة المتابعة القضائية في حق امٮالفين لممارسة الحق النقابي  -

 وحرية العمل طبقا للقانون؛

عانات   - كذلك تلتزم الحكومة وطرحتها الحكومة على شركائنا لمراجعة الا 
مليون درهم  93الممنوحة للنقابات، من خلال الرفع من الدعم النقابي ا لى 

لى  مليون الدرهم، وذلك ابتداء من  2والدعم امٮصص للتكوين النقابي ا 
عداد تقارير مالية ، كما تلتزم من جانبها المركزيات النقابية با  2009فاتح يناير 

عانات؛  س نوية حول أ شكال صرف هذه الا 
اس تكمال التشريعات المتعلقة بمدونة الشغل: وفي هذه النقطة يمكن أ ن  -

أ قول أ نه وقعت العديد من التوافقات في هذه النقط تلتزم الحكومة في 
خراج النصوص  طار التشاور مع الشركاء لاقتصاديين ولاجمدعيين با  ا 

قرار أ و الا عداد، التطبيقية أ و  اس تكمالها بمدونة الشغل التي هي في طور الا 
وكذا تسريع القوانين الخاصة الواردة في مدونة القانون المتعلق بشروط 
تشغيل خادمات البيوت، والقانون المتعلق بشروط تشغيل ال جراء في 
القطاعات ذات الطابع التقليدي الصرف، كذلك بتسريع اعمدد مشروع 

 ارة ومشروع النظام ال ساسي لمس تخدمي المقاولات المنجمية؛قانون البح

بالنس بة للعلاقات المهنية: مواصلة تفعيل الدورية المشتركة بين وزارة   -
لى السادة الولاة  التشغيل والتكوين المهني ووزارة الداخلية الموجهة ا 

قليمية للبحث والمصالحة. حداث وتفعيل دور اللجان الا   والعمال، من أ جل ا 
 ذلك جانب أ خر حصل فيه توافق وهو:ك
التسريع مسطرة التحكيم، أ ي تعيين الحكام في نزاعات الشغل من خلال   -

عداد لائحة الحكام بتشاور مع الشركاء لاقتصاديين ولاجمدعيين  التسريع با 
 قبل اعمددها، حصل فيها توافق؛

 دراسة موضوع تمويل التحكيم في نزاعات الشغل باتفاق مع الشركاء -
لاقتصاديين ولاجمدعيين، كذلك أ لتزمت الحكومة من جانبها بتشجيع 
برام اتفاقية الشغل من خلال استشارة الشركاء  المفاوضة الجامعية وا 
لاقتصاديين ولاجمدعيين قصد مواكبة كافة أ طوار ومحطات لانتخابات 

 ؛2009المهنية المقررة برسم س نة 
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على المس توى الوطني المنصوص عليه  تفعيل كافة أ ليات الحوار والمفاوضة -
 في مدونة الشغل؛

برام اتفاقيات الشغل. -  رصد القطاعات والمقاولات المؤهلة لا 
حداث وتفعيل المؤسسات التمثيلية داخل المقاولات بغية تطوير  - تتبع ا 

الحوار لاجمدعي الداخلي وعلى ضوء كارثة الدار البيضاء بطبيعة الحال 
حداث   لجان السلامة المهنية.تأ تي على رأ سها ا 

بالنس بة لممارسة حق الا ضراب، بطبيعة الحال لم حيصل توافق تام ما بين  -
كل الشركاء. هناك أ راء مختلفة، هناك شركاء اقتصاديين واجمدعيين مع 
صدار النص التنظيمي  عمال الدس تور ومبادئ الدس تور في مجال وا  ضرورة ا 

الحكومة مع شركائها المتعلق بالا ضراب. ففي هذا الصدد، تقترح 
لاقتصاديين ولاجمدعيين، مشروع نص يعرض للتوافق قبل عرضه على 

 أ نظار مؤسس تكم ام٭ترمة.
 تحسين ال جور والتعويضات والقدرة الشرائية: في -

لى   - هذا الصدد، تقدمت الحكومة بمقاربة نعتقد أ نها تسمح لنا بالوصول ا 
ين وموظفات الدولة، عندنا تحسين الدخل ل ننا عندنا أ جراء، عندنا موظف

المؤسسات العمومية وعندنا القطاع الخاص ولنا فئات المتقاعدين التي يجب 
 عدم نس يانها. ففي هذا الصدد كانت المقاربة التي تقدمت بها الحكومة هي:

   مراجعة الضريبة العامة على الدخل بواسطة الرفع من القيمة المعفاة
لى 22من الضريبة على مرحلتين من  لى  27 ا   أ لف؛ 50أ لف ثم ا 

   تخفيض نس بة لاقتطاع من الضريبة العامة على الدخل على
 .2090و 2009ما بين س نة  %52ا لى  %42مرحلتين لتصل من 

هذه الا جراءات س تمكن من تحسين الدخل عموم الموظفين وال جراء القطاعين 
ات ام٭لية. العام والخاص بما فيهم مس تخدمي القطاعات الش به العمومية واجماع

وسيس تفيد منهم كذلك فئة المتقاعدين بدل الزيادة مباشرة في ال جر، ل ن 
جراء  الزيادة في ال جر تزيد الموظفين ديالك وهنا سيس تفيد كذلك عمال أ و ا 

 القطاع الخاص.
بطبيعة الحال بعض الفئات قررت الحكومة أ ن تزيد في أ جرهم وهم الفئات 

تفدوش من هذه الا جراءات ديال تخفيف ذوي الدخل ام٭دود اللي ما كيس  
لى  9الضغط الضريبي في السلالم من   .0ا 

لى  9الزيادة في أ جور فئات الموظفين المرتبين في السلم  - بمبلغ يتراوح ما  9ا 
لى  500بين   %50درهم شهريا، على مرحلتين على أ ساس صرف  239ا 

 يوليوز ابتداء من فاتح %50و 2008من الزيادة ابتداء من فاتح يوليوز 
 ؛2009

لى  930الزيادة في التعويضات العائلية من  - درهم، أ ي بالنس بة  200درهم ا 
 درهم لكل طفل. 30لثلاث ال طفال ال وائل أ ي بنس بة 

كما تم الاتفاق حول تعميم هذه التعويضات العائلية، واحد النقطة، أ جراء  -
القطاع القطاع الفلاحي تجري عليهم مدونة الشغل ولحد ال ن بقي أ جراء 

لينا  الفلاحي لا يس تفيدون من التعويضات العائلية، وهذا شيء بالنس بة ا 
غير مقبول. اليوم سيتم العمل على مد وان الصندوق الوطني للضمان 
لاجمدعي ما يبقاش فقط غير في القطاع التجاري والصناعي، ميبقاش 

ة ظاهرة حضرية، يصبح كذلك له امتداد داخل القرى والبوادي المغربي
جراء س يمكن أ جراء القطاع الفلاحي من تحسين مس توى الدخل  وهو ا 

 الشهري ديالهم.
 بالنس بة للقطاع الخاص:

الرفع من الحد ال دنى لل جر في القطاعات الصناعية والتجارية والخدماتية   -
جراءات اس تثنائية لفائدة قطاع النس يج  وكذلك القطاع الفلاحي، مع ا 

لها بصراحة حفاظا على تنافسيته وعلى وال لبسة، لماذا؟ حفاظا ونقو 
أ لف  200مناصب الشغل المهمة بهذا القطاع الذي يشغل أ كثر اليوم من 

 عامل وعاملة.
 اد٥اية لاجمدعية: 

أ ولا، متابعة ا صلاح أ نظمة التقاعد اللي مفتوح وننتظر ال ن الدراسة  -
 المتعلقة به؛

كومة في ال يام التعويض عن فقدان الشغل، في هذا الا طار س تقترح الح -
قرار نظام للتعويض عن فقدان الشغل لفائدة كل عامل أ و  القليلة المقبلة ا 
عاملة فقد أ جره ل س باب اقتصادية أ و تكنولوجية، بمقتضاه سيتم منح هذا 
العامل أ و العاملة تعويض مالي لمدة س تة أ شهر، خلال س تة أ شهر يتم 

مومية المكلفة بالتكوين مصاحبة العامل أ و العاملة من طرف المؤسسات الع
نعاش الشغل أ و الوساطة في مجال  المهني أ ي مكتب التكوين المهني وا 

دماج هذا العامل أ و العاملة  (ANAPEC)التشغيل، الوكالة  من أ جل ا 
من جديد في سوق الشغل، كنظن هذا س يكون من أ هم الا صلاحات 

، وأ ي تأ خر الهيكلية اللي خصها تدخل في مجال تعزيز اد٥اية لاجمدعية
من أ ي من الفرقاء لاقتصاديين أ و لاجمدعيين يمكن نقولو أ نه غادي يمس 

 بال ساس العمال وال جراء.
كذلك هناك التعويض عن حوادث الشغل، هناك مشروع ال ن في طور في 
الواقع تم التوافق حوله مع الفرقاء لاقتصاديين ولاجمدعيين قبل بداية 

 كحكومة بالتعجيل بالمسطرة ديالو. الحوار لاجمدعي، نلتزم

تعميم انخراط الصندوق الوطني للضمان لاجمدعي، أ ي القيام بحملات  -
تحسيس ية لتعميم الضمان لاجمدعي في القطاعات وال نشطة الخاضعة له 
ويمكن القول أ نه ال حد المقبل سأ ترأ س اجمدع ال س بوع المقبل مع مندوبي 

فيه يتعلق بالوقوف واتخاذ الا جراءات الشغل على الصعيد الوطني، شق 
اللازمة كما س بق لي القول بمساهمة هذا القطاع أ و جهاز تفتيش الشغل في 
الرقابة على التطبيق قانون الشغل خصوصا فمٯ يتعلق بالسلامة المهنية 
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داخل المقاولات، وشق أ خر سيتعلق بس بل دعم التنس يق ما بين مصالح 
عطاء  تفتيش الشغل والصندوق الوطني للضمان لاجمدعي من أ جل ا 

 انطلاقة لهذا العمل.
دارة في الواقع يمكن نقول نتمنى من  - دارة صناديق العمل: هذا ا  ا صلاح ا 

مجلسكم الموقر يقوم في أ قرب وقت بزيارة للوقوف على الا صلاحات التي 
دخلت فيها، ويمكن نقول أ نه في ظرف أ قل من أ ربعة أ شهر اس تطعنا أ ن 

د ارة أ خرى وهذه الا دارة عرفت اختلالات واختلالات نصل ا لى وضع ا 
عميقة جدا أ برزتها تقريرات المفتش ية العامة للمالية والعديد من التقارير في 
هذا الصدد، كنتمنى أ ن مع اللجنة الموقرة نحددو موعدا قريبا منكم في 
الرباط للا طلاع ل نها كتقوم بواحد الدور جد هام في تعويض ضحايا 

 لغير المؤمنين خصوصا. حوادث الشغل
بالنس بة للقضايا المتعلقة بالوظيفة العمومية والقطاع العام: هناك ام٬لس  -

عادة النظر في التمثيلية على مس توى ام٬لس  ال على للوظيفة العمومية، ا 
ال على للوظيفة العمومية بما يضمن تمثيلية النقابات ال كثر تمثيلا على أ ساس 

دارية المتساوية ال عضاء. عدد المقاعد ام٭صل عليها طار اللجن الا   في ا 
  عقد دورات للمجلس ال على للوظيفة العمومية بصفة منتظمة وعقد

 .2002دورة ام٬لس برسم الس نة الحالية خلال شهر يونيو 
 .دارية المتساوية ال عضاء  منظومة اللجان الا 
  تكليف لجنة مكونة من ممثلي وزارة الداخلية والتشغيل وتحديث

القطاعات العامة والعدل والمركزيات النقابية ال كثر تمثيلا، لدراسة 
دارية المتساوية ال عضاء والا جراءات التحضيرية  المنظومة الحالية للجن الا 

 .2009لضمان نجاح ام٭طات لانتخابات المهنية 

 النظام ال ساسي العام للوظيفة العمومية: -
 ت النقابية الممثلة في مجلس التزام الحكومة بدراسة مقترحات المركزيا

طار التوافق وذلك قصد التعجيل بالمصادقة على  المستشارين في ا 
 ؛30-03مشروع القانون 

  التزام الحكومة بالتشاور مع المركزيات النقابية ال كثر تمثيلا، تعلق
بمثابة النظام ال ساسي  02.32.9ال مر بتعديل وتنقيح الظهير الشريف 

 العمومية.العام للوظيفة 
 مراجعة بعض ال نظمة ال ساس ية: -

طار المقاربة  لتزمت الحكومة بالتجاوب مع مطالب المركزيات النقابية في ا  ا 
الجديدة لهيكلة ال نظمة ال ساس ية، لمتابعة التشاور مع المركزيات النقابية، 
كيبقى واحد النقطة نؤكد عليها أ ن الحوار كما قلت لازال مس تمرا مع المركزيات 

قابية ونحن غير ملتزمون وهذا اللي اتفقنا فيه أ مس مع الا خوان اللي الن
اس تقبلناهم ديال لاتحاد المغربي للشغل والا خوان ديال الفيدرالية الديمقراطية 
رادتنا أ ننا  للشغل، ليس هناك التزام يس بق ديال فاتح ماي بل كنا وكانت ا 

لى اتفاق شامل ما وصلناش كيف ما كيبان بأ نه تقريبا  نوصلو في فاتح ماي ا 
ديال النقط عليها توافق، بقات بعض النقط خصوصا يمكن لي  %20واحد 

أ ن أ قول بكل موضوعية هي المتعلقة بملف الترقية الداخلية واللي اقترحت 
الحكومة فيه أ نه يدرس في لجنة خاصة تعرض نتاجهها على الجولة المقبلة ديال 

 سبتمبر.
روه ال ن في جدول ال عمال، وتكون ترقية الفرقاء ديالنا كيقولو ليك ندي

ذا هاذو هما النقط اللي... وكذلك بعض الزيادات العامة هنا أ و  اس تثنائية، ا 
 هنا في ال رقام.

أ ما بالنس بة للمجهود، هذا هو ام٬هود المقترح من طرف الحكومة، بقات 
بعض النقط ال خرى يجب التأ كيد عليها أ ن كل المتقاعدين والمتقاعدات 

 س تفيدون هم ال خرين من الا عفاء الضريبي.سي 
جراءات تتعلق بأ طر وموظفي التعاون الوطني مسأ لة  كذلك هناك ا 
الترس يم، مأ سسة الحوار لاجمدعي على دورتيه، يبقى التأ كيد أ ننا كحكومة 
نتفهم بشكل كبير المطالب المطروحة بأ ن جل أ طر هذه الحكومة هم تلك 

 الشرحية، وشكرا.

 لجلسة:الس يد رئيس ا
 شكرا الس يد الوزير.

 تفضل السي خيري بلخير. 

 :المستشار الس يد خيري بلخير
 شكرا الس يد الرئيس.

 الس يد الوزير،
في الحقيقة كنشكر الس يد الوزير على الجواب ديالو على بعض 
التساؤلات، ولكن بعض ال س ئلة طرحت، الس يد الوزير ماجاوبش عليها 

الغرف المهنية نعرفو التمثيلية أ نها دس تورية  وهو تمثيلية ديال الغرف المهنية،
وكنعرفو بأ ن الغرف المهنية موجودة على الصعيد الوطني، مموجوداش غير في 
العاصمة لاقتصادية، ولهذا علاش اتقصات هذه الغرف المهنية في هذا الحوار 

 لاجمدعي؟.
ثانيا، الس يد الوزير، هناك بعض المهن الحرة، نعرفو كاين بعض 

اطنين اللي الدخل ديالهم ضعيف في نطاق صندوق المقاصة اللي كنعرفو المو 
الدور ديالو، ولكن الدور ديالو ما قايمش به، كنعرفو أ ن لان حتى بعض 
الحلويات، ال ثمنة اللي كتباع مساهم فيها صندوق المقاصة، عندنا واحد العدد 

 ديال المواد .
حتكر بعض المواد الغذائية ثانيا، اللي لاحظنا أ ن بعض الشركات اللي كت 

اللي ال رباح ديالها تضاعفت هذه الس نة واحنا كنقولوا بأ ن بغينا ندعمو 
المواطنين، ولكن كنشوفو بعض الشركات اللي محتكرة بعض المواد ال ولية 
اللي حتى ال رباح ديالها هاذ الس نة تضاعفت، حتى احنا خصنا نطرحو 

 سؤال؟ 
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اء، هناك بعض المزايدات الس ياس ية الحكومة، خصنا نشوفو هذه ال ش ي
وعلى هذه المؤسسة التشريعية اللي بعض النقابات اللي صرحوا بهذه 
المؤسسة حتى هذا... خصنا كمؤسسة تشريعية ندافعو على المؤسسة ديالنا 
ل نها موجود فيها عدد من الفرقاء الس ياس يين وشركاء في هذه المؤسسة حتى 

خوان ديالنا في هذا ال ن كنسمعو بعض التصرحيات، في  الحقيقة كنتأ سفو للا 
 النظام.

ولهذا، كنطلبو من الس يد الوزير توضحوا لينا ال مور أ كثر، ل ننا باش 
نعرفو، ل ننا احنا ممثلين كنثلو الشعب، كنثلو شركات، احنا دورنا بصفتي 
لى ما كانوش على علم بهذا  أ نا من الغرف المهنية أ ش نو دورنا في هذه الغرف ا 

ار لاجمدعي؟، شكون اللي كيمثلنا في الحوار لاجمدعي؟ أ نا لاتحاد الحو 
العام للمقاولات بالمغرب، احنا مع الا تحاد العام للمقاولات في المغرب، ولكن 
تكامل بين الا تحاد العام للمقاولات في المغرب وبين الغرف المهنية، وشكرا 

 الس يد الوزير، الس يد الرئيس.

 :الس يد رئيس الجلسة
 شكرا للس يد المستشار.

 الفريق لاشتراكي هل هناك من تعقيب؟

 :المستشار الس يد عبد اد٥يد فاتحي
بعجالة أ ؤكد ما أ كدناه داخل جلسات الحوار لاجمدعي، يجب التمييز 
بين مس تويين: مس توى دعم القدرة الشرائية وتحسينها لا يتحمل التأ جيل، 

لى ش تنبر.المس توى الثاني القضايا ال خرى يمكن أ ن   ننتظر ا 
لذلك، أ نا أ جدد ل٧مي للس يد الوزير ال ول، من الضروري على 
الحكومة أ ن تبذل مجهودا على مس توى دعم القدرة الشرائية للمأ جورين بصفة 
عامة وفك لاختناق من زاوية ثانية وهي فتح الحوار القطاعي في القطاعات 

 يس تقبل النقابة الوطنية اللي فيها مشأكل، على سبيل المثال وزير التعليم لا
 للتعليم العالي منذ أ ن أ صبح وزيرا.

في الشهر القادم، والس يد  2-0-0الا ضراب الثاني وخذاه النقابة يوم 
وزير التعليم العالي لا يأ به لطلباتها. لذلك نتمنى أ نه هذه ال ليات ديال الحوار 

جمدعي القطاعي هي من بين ال ليات ال ساس ية للتخفيف من لاختناق لا
 وال ساسي والمس توى ال ول دعم القدرة الشرائية لا ينتظر التأ جيل وشكرا.

 الس يد رئيس الجلسة:
 شكرا للس يد المستشار.

 الفريق الحركي، هل هناك تعقيب؟
لى فريق التحالف الوطني هل هناك تعقيب؟ تفضل. ذن أ مر ا   ا 

 المستشار الس يد حمد طريبش:
مٯ يتعلق بالجواب ديال الس يد نعم الس يد الرئيس، هناك تعقيب ف

الوزير، وفمٯ يتعلق يعني بالجانب ديال الحوار لاجمدعي الذي نعتبره أ و 

يجب أ ن يعتبر يعني كمؤسسة تجتمع رسميا ثلاث مرات في الس نة أ و على 
ال قل مرتين لتدارس جميع القضايا المطروحة والبت فيها والحسم فيها بسرعة، 

لوقت ولانتظارات، ومعالجة جميع القضايا حتى لا أ ي لا تتحمل المزيد من ا
نترك مجالا للا ضرابات المتتالية التي تشل الحركة لاقتصادية والحركة 

 لاجمدعية وتعرقل أ يضا التنية الوطنية بشكل عام.
قلنا أ ن الحوار لاجمدعي حقيقة ينبني على متطلبات الشغيلة في جميع 

تأ خذ بعين لاعتبار أ نظمة أ خرى المتعلقة القطاعات، فلابد من الحكومة أ ن 
ببعض الملفات اللي ما غاديش نبقاو دائما نعاودها وتنضيعو فيها الوقت، 
ويعني خصها تكون داخلة في الدس تور ديال البلاد المتعلقة بالتعويضات 
وبالسلم المتحرك وبالترقية، مثلا يجب اعمدد السلم المتحرك ثم التخفيض من 

خصها تنزل حتى  %22لى الدخل في حدود ماشي غير نس بة الضريبة ع
 باش ما نبقاوش دائما كناقشو وتنضيعوا الوقت. 50%

ثم أ يضا اعمدد نظام الزيادة في ال جور كما تعتمده بعض الدول بشكل 
تكون هاذ الزيادة هاذ اوتومتيكيا  %10و  7أ وتوماتيكية س نويا ما بين 

أ خرى في المناطق النائية، وبالخصوص  بجميع الموظفين، ثم أ يضا اعمدد زيادة
لى  ذن  %90عوض اعمدد  %20في العالم القروي والرفع منها ا  في س نتين، ا 

 هناك أ ش ياء كثيرة وشكرا.

 الس يد رئيس الجلسة:
 شكرا الس يد المستشار.

 فريق العهد هل هناك تعقيب؟

 المستشار الس يد حمد المنصوري:
 بسم ٧ه الرحمن الرحيم.

الس يد الوزير على التوضيحات ديالو والعرض القيم، أ نا أ ولا كنشكر 
 التدخل ديالي على واحد الفئة، هاذ الفئة اللي الناس ماخدامينش لاس مٯ

العالم القروي، الناس ال خرين عندهم النقابات كيدافعوا عليهم والزيادة، دابا 
ولهذا هما صابرين كان صابرين ولكن دابا الزيادة كان الغلاء،  جات الزيادة

كنطلبو من الس يد الوزير باش هذه النقطة في مجلس الحكومي يطرحها 
يشوف شي حل اللي غادي يديروا لهاذ الناس، الغلاء طلع وما عندهم 
مداخيل والجفاف، هاذ الناس ما محسوبينش، ولهذا ٧ه يجازيكم الس يد 

 الوزير تأ خذوها بعين لاعتبار، وشكرا.

 الس يد رئيس الجلسة:
 يد المستشار.شكرا الس  

طار الرد على  أ خر فريق التحالف لاشتراكي، نفضل الس يد الوزير في ا 
 التعقيب في عجالة أ رجوكم.
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 الس يد وزير التشغيل والتكوين المهني:
تعقيب بس يط، بالنس بة لجامعة الغرف التجارة والصناعة والخدمات 

هذه المؤسسات والصناعة التقليدية، بالنس بة لل ليات الثلاثية التركيب، كل 
تشاركون فيها هاذ كنبغي نأ كد عليها، والس يد الوزير ال ول توصل برسالة من 
الس يد رئيس الجامعة اللي كيطرح، لكن دأ ب الحوار لاجمدعي في المغرب، 
في الحوار لاجمدعي الوطني أ ن يمثل لاتحاد العام للمقاولات بالمغرب هذا 

 .92منذ 
طب الشغل، المفاوضة الجامعية،  بالنس بة لل ليات ال خرى مجلس

لى غير ذلك، يتم التناوب مثلا مؤتمر منظمة العمل العربية  التمثيلية الدولية ا 
ترأ س الوفد ديال أ رباب العمل الجامعة، المؤتمر المقبل في جنيف سترأ سه 

ذن هذا هو.  الا تحاد العام للمقاولات في المغرب، ا 
لا يجب التذكير هنا غير للتوضيح، هذا ما قد من  %00مته لكم لا يمثل ا 

الملفات ديال نتائج الحوار لاجمدعي ل نه متاحنش عندنا الوقت الكافي لعرض 
 بقية التدابير والا جراءات ال خرى اللي تم الاتفاق عليها.

الجانب اللي أ كد عليه الس يد المستشار في ال خير وهو الشغل وقضايا 
لغلاف المالي بالنس بة للدولة أ كثر من لاستمدر، لهذا قلنا أ نه التكلفة ديال ا

مليار درهم دون المساس بالاستمدرات، ودون المساس أ ي عندنا  90
خيارات كيمكن لينا نجيوا ونزيدو في ال جور مأكاين حتى مشكل، ولكن 
خصنا نوقفو شي أ طوروت خص ام٭طات الس ياحية اللي غادي فيهم السي 

ل المشاريع تتوقف وهاذو خيارات، بوسعيد يتوقفوا، خاص واحد ام٬موعة ديا
ما أ ن نوازي ما بين الرفع  هاذو خيارات حقيقية، يعني أ ش نو غادي نديرو؟ ا 
من ال جور عن طريق واحد الميكانيزم صراحة جد مهم اللي وازى ما بين 
الزيادة المباشرة وما بين تخفيف الضغط الضريبي، وهاذ تخفيف الضغط 

لى غير ذلك  الضريبي هو الذي يمكن ماشي فقط غير المأ جورين والموظفين ا 
والعمال، غادي يس تافدوا منه القطاع الخاص وغادي يس تافدوا منه كذلك 

 وهذه جديدة حتى المتقاعدين.
ديال ال جراء  %90يمكن نقول ليكم أ نه بمقتضى هاذ الا جراءات، 

 والمتقاعدين اللي كيتقاضاوا معاشاتهم من الصندوق الوطني للضمان لاجمدعي
عفائهم من الضرائب بشكل تام.  سيتم ا 

ذن هذه هي المقاربة التي تم اعمددها، بطبيعة الحال بقى قضايا مطلبية  ا 
وكاين جولات الحوار لا يمكن تلبية كل المطالب في خطرة واحدة، كاين 
ملف اللي صراحة مطروح وهو ديال الترقية لاس تثنائية وكان لنا نقاش 

مع الا خوان في الا تحاد المغربي للشغل حول أ مس مع الكنفدرالية وكذلك 
الموضوع، ولو بدرجة متفاوتة ل نه يجب التوضيح هاذ النقطة احنا نناقش 
مركزيات نقابية ونفاوض كل مركزية على حدا وخصوصيات العمل النقابي 
تقضي أ ن لكل مركزية نقابية مطالب ملحة اللي بعض الخطرات كتلتقي، 

 بعض المركزيات على أ خرى. بعض الخطرات كتكون خصوصيات

 أ ربعلهذا هذا هو اللي كيبرر أ نه حتى جولات الحوار اللي مرات، ديال 
جلسات واليوم الجلسة الثالثة أ و الرابعة وما  ثلاثجلسات تقريبا أ و 

وضعناش شي سقف ديال فاتح ماي أ و غير من ذلك، بل نحن متجهون 
لى التوافق التام حول كل القضايا.  حتى نوصلو ا 

كنظن هذي ماشي سر أ ن الجلسة اللي حضرت لها أ مس على سبيل 
 المثال كتبين أ ن التوافق وش يك ما بين الحكومة والمركزيات النقابية، وشكرا.

 الس يد رئيس الجلسة:
 شكرا الس يد الوزير.

ونشكر الس يد الوزير على مساهمته القيمة في هذه الجلسة طبعا، وأ علن 
 ة ال س ئلة الشفهية.اختتام أ عمال هذه الجلسة، جلس


